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شبیخون به فوتبال ایران

آمریکایی‌ها به تمام بازیکنان تیم‌ملی ویزا دادند اما با قلم قرمز‌کشیدن 
روی نام اعضای پشتیبانی، کینه‌توزی خود را به رخ کشیدند

صفحه9

یادداشت
دانیال معمار؛ سردبیر

مذاکره منتقد دلسوز می‌خواهد
فرمودند دشمن در کمین نشسته تا در »دستگاه محاسباتی مسئولان« خطا ایجاد 
کند. این جمله رهبر انقلاب، در واقع توصیف یکی از ابعاد اصلی جنگ ترکیبی 

امروز است؛ جنگی که دیگر فقط به‌دنبال تخریب زیرساخت‌ها، 
تحریم اقتصادی یا عملیات نظامی نیست، بلکه مستقیما ذهن 

تصمیم‌گیران را هدف گرفته است. اگر این گزاره را بپذیریم، باید قبول کنیم که یکی از 
مهم‌ترین میدان‌های نبرد امروز، میدان تصمیم‌سازی مسئولان است. 

 ادامه در 
صفحه 3

ترامپ مدعی شد با رهبران ایران
 تماس تلفنی و مذاکره داشته است

 ترامپ اعلام کرد که به درخواست پاکستان، 
به ایران »2هفته فرصت« داده است

با وجود همه ادعاها، بسیاری از رسانه‌ها 
و سیاستمداران آمریکایی هنوز می‌پرسند:  

چرا اصلا این جنگ آغاز شد؟

 جیمی کیمل، 
کمدین آمریکایی:

 »ترامپ تهدید می‌کند، اما
 بعد فراموش می‌کند. 
حافظه‌اش شبیه یک 

ماهی‌قرمز است.«

فرانسیس 
فوکویاما، فیلسوف:

»قوی‌ترین کشور جهان 
تحت کنترل  پسری ۱۰ساله 

است که انگار در حیاط پشتی 
خانه‌اش آتش‌بازی می‌کند و از 

آن لذت می‌برد. والدینش 
باید جلوی او را بگیرند.«

 رابرت مالی،
 مذاکره‌کننده پیشین آمریکا:

»دارم عقب‌نشینی می‌کنم، چون 
شدیدا دارم  برنده می‌شوم!«

جان استوارت، مجری آمریکایی:
»الان ترامپ برنامه هسته‌ای ایران را که قبلا 

نابود کرده بود، دوباره نابود کرده است؟«

چاک شومر،
 رهبر اقلیت سنا:

»آدم درباره سفارش پیتزا 
این‌طوری حرف می‌زند، نه 

درباره جنگ.«

 جیمی فلن،
 مجری مشهور آمریکایی:
»تقریبا مطمئنم این 

اولین جنگی است که کنار 
 ایستگاه املت شروع

 شده است!«

ترامپ در حالی دستور آغاز جنگ را
 صادر کرد که در تفرجگاه زمستانی

 خود به سر می‌برد

سوژه سوژه 
خنده دنیاخنده دنیا

ترامپ پس از اعلام »پیروزی«، دستور توقف 
پروژه آزادی در تنگه هرمز را صادر کرد

بسیاری از رسانه‌های آمریکایی می‌گویند  بی‌برنامگی 
 ترامپ در قبال جنگ، حتی در حرف‌های خودش

 هم آشکار است

ترامپ مدعی شد فناوری هسته‌ای و اورانیوم 
ایران »نابود و مدفون« شده است

ست مایرز،  کمدین و مجری آمریکایی:
»ترامپ حتی حاضر نیست بگوید با چه 
کسی مذاکره کرده است. اگر واقعی‌اند، 

چرا اسمشان را نمی‌گوید؟«

از کمدین‌ها تا سناتورها، حرف‌های 

ضدونقیض ترامپ درباره  جنگ ایران 

را  به باد تمسخرگرفته‌اند



ایران، ویتنام ترامپ می‌شود
رابرت پیپ، استاد برجسته علوم‌سیاسی دانشگاه شیکاگو با بازنشر مصاحبه محسن رضایی، مشاور ارشد 
رهبرمعظم‌انقلاب نوشت: ایران خواستار ۲۴میلیارد دلار پیش‌پرداخت است، تنگه‌هرمز را در اختیار دارد و بابت آن 
هزینه دریافت می‌کند. ایران، ویتنام ترامپ است. رئیس‌جمهور آمریکا باید انتخاب کند؛ تسلیم یا تشدید تنش./ایسنا

روایت خبر

زیباکلام؛ نمونه یک مغز کوچک 
لیبرالی! 

صادق زیباکلام، استاد پیشین دانشگاه تهران و از فعالان 
اصلاح‌طلب، خیلی سال پیش گفته بود: »من با تک‌تک 
یاخته‌های بدنم لیبرال هستم«. مسلما اختیار با خودش 
است اما این لیبرالی بودن باعث می‌شود گاه و بیگاه 

حرف‌هایی بزند که دود از سرمان بلند شود.
او اخیراً در مصاحبه با یک شبکه انگلیسی کوشیده با مغز 

لیبرالی خود، همه‌‌چیز را به همه‌‌چیز ربط بدهد.
مثلا گفته موشک برای ما شادی و رونق اقتصادی نیاورده 
است!  یا خیلی با نمک‌تر گفته، چرا موشک برای ما آزادی 
سیاسی نیاورده و چرا در زندان اوین را به روی زندانیان 
سیاسی باز نکرده است؟  در منتهی الیه لجن‌مال‌کردن 
ساختار دفاعی ایران، گفته از اینکه کویت و عربستان و قطر و 

امارات را می‌زنیم، چه سودی می‌بریم!؟ 
پاسخ دادن به زیباکلام‌ها واقعا جانفرساست؛ چون لیبرال‌ها 
در وصل کردن مسائل نامربوط به یکدیگر و مجذوب ساختن 
کلیشه‌ها با آنچه خود منطق سود و زیان و عقلانیت و حق 
زندگی می‌نامند، حقاً استادند. اما در درک ابعاد امنیتی و 
ضد‌امنیتی موضوعات، حقاً علیل و عقب مانده‌اند. مثلًا اگر 
به یک لیبرال بگوییم داشتن موشک و توان دفاعی بومی، 
آرزوی محال سردمداران ایران از دست‌کم جنگ‌های ایران 
و روسیه در نیمه اول قاجار تا انقلاب اسلامی بوده، با دهان 
باز مواجه می‌شویم. یا اگر بگوییم چنانچه در جنگ تحمیلی 
12روزه و 40روزه با موشک و پهپاد مقاومت نمی‌کردیم، 
ایران به‌دست اراذل نظم سلطه می‌افتاد و زمینه برای 
صدتکه‌شدن کشور فراهم می‌شد، مجدداً با تعجب آنها 
روبه‌رو می‌شویم. یا اگر بگوییم چنانچه ایران در سوریه 
و عراق با مستشارانش دخالت نمی‌کرد، مرزهای ایران با 
داعش تهدید می‌شدند و زیست جمعی ایرانیان ازجمله در 
اقتصاد و سیاست به مخاطره می‌افتاد، باز همان دهان گشاد 

و چشمان خیره، جلوی 
چشم‌مان می‌آید. 
یا اگر بگوییم... 
بگذریم. اینها 

نمی‌فهمند.

بحرین؛ دیار مردمان ضداستبداد
میرجواد میرگلوی بیات؛ کارشناس 
حوزه خلیج‌فارس: در کشور بحرین اقلیت 
آل‌خلیفه به شکل استبدادی و انحصاری 
قدرت را در دست گرفته‌اند و اقدامات آنها 

موجب نارضایتی مردم این کشور شده است.
دستگاه خشن پلیسی این کشور با زندان‌هایی که هنوز به شکل 
دوران اموی سیاه‌چاله دارند خشم و عصبانیت اکثریت پیشروی 
بحرین را برانگیخته است و از این بابت اقدام علیه این سیستم 
پلیسی را باید اعتراض علیه شیوه استبدادی آل‌خلیفه دانست 

نه خرابکاری یا شورش.
اتفاقاتی که درحال حاضر در بحرین می‌افتد محدود به موضوع 
آل‌خلیفه نیست، بلکه بحرینی‌ها اساسا علیه امپریالیسم و نفوذ 
صهیونیسم قیام کرده‌اند و ضد‌آن شوریده‌اند. شاید گفته شود 
فیلم حمله به یک پایگاه پلیس آل‌خلیفه تنها از سوی چند ده 
نفر رخ داده است اما باید یک فرایند تاریخی و بلندمدت علیه 

آل‌خلیفه را درنظر داشت.
در برهه بهار عربی از جمعیت یک‌میلیون‌وخرده‌ای بحرین، 
طبق آمار الجزیره 700هزار نفر در تظاهرات ضدحکومت حضور 
داشتند. بعد از طوفان‌الاقصی برندهای حامی اسرائیل به‌دلیل 
تحریم و بایکوت از سوی مردم بحرین پا به ورشکستگی گذاشتند 
و با بحران مالی مواجه شدند. همچنین در ایام شهادت برخی از 
ائمه نظیر شهادت امام جواد)ع( در ماه‌های بعد از جنگ 40روزه 
بحرینی‌ها در دسته‌های عزاداری‌های خود با شعارهای سیاسی و 
دینی حمایت خود از مردم ایران را ابراز داشته و حتی شعار لبیک 
یا خامنه‌ای سردادند. اپوزیسیون حاضر در بحرین به‌شدت قوی 
و مستحکم به فعالیت‌های خود ادامه می‌دهد. همینطور علمای 
بحرین هم به‌شدت فعال هستند. به‌نظر می‌رسد با ادامه نهضت 
مردم بحرین آغاز پایانِ نفوذ امپریالیسم و صهیونیسم در جنوبِ 

خلیج‌فارس را شاهد باشیم.

تغییر معادلات جنگ مدرن با پهپادهای ارزان ایران 
روزنامه انگلیسی »تلگراف« در گزارشی نوشت که پهپادهای ارزان‌قیمت ایران معادلات جنگ مدرن را تغییر داده‌است. 
دراین گزارش تصریح شده‌است که ایران با وجود تحریم‌های گسترده توانسته پهپادهای انتحاری بسیار کم‌هزینه‌ای 

با قیمت حدود 20تا 50هزاردلار تولید کند که تأثیرات راهبردی قابل‌توجهی در میدان‌های نبرد داشته‌ است./تسنیم
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

تنگه هرمز؛ محور جدال سناتورها و وزیر خارجه آمریکا
آمریکایی‌ها بی‌تاب بودنشان برای بازگشایی هرمز را علنی اعلام کردند

1. تنگه هرمز
بی‌تابی آمریکایی‌ها برای باز شدن تنگه هرمز

  پت ریکتس:   مهم‌ترین مسئله برای مصرف‌کنندگان آمریکایی 
باز شدن تنگه هرمز است اما هر روز از ترامپ سیگنال‌های 

دیگری دریافت می‌کنیم. آیا او اصلًا درگیر این موضوع هست؟
مارکو  روبیو: تنها دلیل محاصره آمریکا، این است که ایران 
تنگه را بسته است... نمی‌توانیم در جهانی زندگی کنیم که آنها 
تنگه را ببندند اما در عین حال کشتی‌های خودشان آزادانه 

رفت‌وآمد کنند.
  پت ریکتس: تنگه‌ هرمز به‌دلیل تصمیم ما برای حمله به ایران 
بسته شد. از قبل هم می‌دانستیم که این احتمال وجود دارد. حال 

سؤال این است که چگونه می‌خواهیم آن را دوباره باز کنیم؟ 

التماس برای باز شدن تنگه هرمز
  کوری بوکر: ایرانی‌ها از وضعیت تنگه هرمز برای گرفتن امتیاز 

استفاده می‌کنند. حالا ما در شرایط بدتری هستیم. این 
جنگ نباید اصلًا رخ می‌داد. حالا به بن‌بست رسیده‌ایم 

و مجبوریم دوباره برای توافقی که قبلًا رد کرده بودید 
التماس کنیم.

مارکو  روبیو: هیچ‌کس التماس نمی‌کند. من نمی‌دانم 
شما از کجا این تصور را آورده‌اید که ایران 

قوی‌تر شده است. جنگ عملًا تمام‌شده است.
  کوری بوکر: جنگ تمام نشده و مردم آمریکا در زندگی روزمره، 
با هزینه‌های گزافی روبه‌رو هستند. هر روز رئیس‌جمهور توییت 
می‌کند که »ما آنها را نابود کردیم«، اما هنوز میلیاردها دلار 

هزینه می‌کنیم.

چرا ترامپ از واکنش ایران شگفت‌زده شد؟
  برایان شاتز: همه می‌‌دانستند که اگر علیه ایران اقدام شود، 
احتمال واکنش‌های تلافی‌جویانه وجود دارد. واقعاً عجیب است 
که دولت از چیزی که همه انتظارش را داشتند، شگفت‌زده 

شده است.
مارکو  روبیو: منظورتان این است که ما باید برای همیشه از هر 
اقدامی صرف‌نظر کنیم چون ایران ممکن است تنگه را تهدید 

کند؟ این یک وضعیت غیرقابل‌قبول است.
برایان  شاتز: این حرف برای کشوری که هزینه بنزین، 
کود شیمیایی و تمام ورودی‌های اقتصادی‌اش ناگهان 
افزایش پیدا کرده، فقط یک تسلی ضعیف است، آن هم 
به‌خاطر تصمیم ترامپ برای ورود به جنگ با کشوری 

در آن سوی جهان.

2.اقتصادی
اقتصاد جهان و آمریکا در گرو توافق با ایران

پت ریکتس: این جنگ، اقتصاد جهان و آمریکا 
را در گرو دستیابی به توافق با ایران قرار داده 
است. به همین دلیل است که تمام آمریکا درگیر 
این پرسش شده که کی توافق می‌شود، زیرا تا 
زمانی که توافقی به‌دست نیاید، تنگه هرمز بسته 

خواهد ماند.

هزینه جنگ ایران، معادل بودجه کل وزارت 
خارجه

تمی داک‌ورث: آیا موافقید که دولت ترامپ 
در جنگ ایران بیش از بودجه‌ای که شما برای 
کل وزارت خارجه درخواست کرده‌اید هزینه 

کرده است؟
مارکو روبیو:   نمی‌توانم درباره هزینه‌ها یا محاسبات 
بودجه‌ای وزارت دفاع صحبت کنم. این موضوع باید 

توسط همان وزارتخانه پاسخ داده شود.
تمی داک‌ورث:   این هفته هزینه‌های جنگ 
غیرقانونی ترامپ علیه ایران احتمالاً از ۳۵میلیارد 
دلار فراتر می‌رود. یعنی در ۱۴هفته ترامپ تقریباً 
به اندازه یا حتی بیشتر از کل بودجه‌ای که کنگره 
برای دیپلماسی آمریکا در سال مالی آینده درنظر 

گرفته هزینه کرده است.

3. سیاست خارجی
همراهی ترامپ احمق با نتانیاهو

کریس ون هولن: نتانیاهو گفته بود ۴۰ سال 
منتظر بوده این کار )جنگ علیه ایران( را انجام 
دهد. درنهایت هم یک رئیس‌جمهور پیدا کرد 
که به اندازه کافی احمق و بی‌ملاحظه بود که 
همراهش شود. این جنگ جان ۱۴ نظامی 
آمریکایی را گرفته، صدها نفر را زخمی کرده 

و هزاران غیرنظامی را کشته است.
کریس ون هولن: رئیس‌جمهور ۹۱ روز 
پیش به ما گفت که، »در جنگ ایران 
پیروز شده‌ایم.« سال گذشته هم گفت: 
»تأسیسات کلیدی غنی‌سازی ایران 
کاملًا و به‌طور کامل نابود شده‌اند.« 
آیا این حرف‌ها نادرست بود؟ بیایید 
واقع‌بین باشیم آقای وزیر، سیاست 
خارجی ترامپ به یک فاجعه کامل 

تمی داک‌ورث، سناتور ایالات متحده از ایلینویتبدیل شده است.

برایان شاتز، سناتور ایالات متحده از هاوایی

پیت ریکتس، سناتور  آمریکا از نبراسکا

معاملات فاسد با امارات
چاک شومر: ما شاهد معاملات فاسد رمزارزی با 
خانواده سلطنتی امارات متحده عربی بوده‌ایم که 
به نفع خانواده ترامپ و به ضرر امنیت ملی ما بوده 
است. در مورد غزه هم، به‌اصطلاح »هیأت صلح« 
عملًا از مسیر خارج شده است. از طرف دیگر، آمریکا 
با اسرائیل همکاری می‌کند تا قیمومیت اردن بر 

مسجدالاقصی را لغو کند.

جنگ به جای دیپلماسی
تمی داک‌ورث: آیا موافقید که تحت عملیات خشم 
حماسی متحدان ما در منطقه نگرانی‌هایی درباره 
امنیت خود و پیامدهای اقدامات هماهنگ‌نشده 
این دولت ابراز کرده‌اند؟ عربستان اجازه استفاده 
از پایگاه‌ها یا عبور هوایی برای طرح اسکورت 
کشتی‌ها در تنگه هرمز را نداده و هنوز هم از این 
طرح حمایت نمی‌کند. این دولت به‌جای استفاده 

از دیپلماسی، از نیروی نظامی به‌عنوان گزینه اول 
استفاده کرده و این رویکرد هزینه‌های سنگینی 

برای همه داشته است.
مارکو روبیو: نه، فکر می‌کنم متحدان ما در منطقه 
بسیار همکاری‌کننده بوده‌اند؛ برخی حتی بسیار 
فعال، مثل امارات متحده عربی. کویت هم همکاری 

بسیار خوبی داشته است.

2.7میلون نفر در »لیست مرگ« ترامپ
 دولت ترامپ در ادامه سیاست‌های سختگیرانه‌اش علیه 
مهاجران به‌دنبال آن بود که با دستکاری اطلاعات اداره 
تامین اجتماعی، 2.7میلیون مهاجر آمریکایی را در »لیست 
مرگ« قرار دهد. با این کار مهاجران عملا از تمام خدمات 
مالی، بانکی، داشتن یک شغل و سایر مزایای دولتی محروم 
می‌شدند. بدین‌ترتیب، به این مهاجران که شاید مدارک‌شان 
کامل نبود یا انواع اقامت موقت داشتند فشار وارد می‌شد تا 

آمریکا را ترک کنند.
پیش‌تر از این افشاگری‌، دولت ترامپ در فروردین‌ماه سال 
گذشته هم بیش از 6هزار مهاجر غیرقانونی را در فهرست 
افراد فوت‌شده قرار داده بود. همان‌موقع کاخ سفید مدعی 
شده بود این سیاست تنها مجرمان و افراد مظنون به تروریسم 
را هدف قرار می‌دهد، اما کارشناسان هشدار داده بودند که 

دامنه این سیاست‌ها روزی گسترش پیدا می‌کند.

مارکو روبیو، وزیر خارجه آمریکا در نخستین حضور خود در برابر سناتورها پس از جنگ آمریکا و رژیم 

صهیونیستی علیه ایران، تلاش کرد تا از رویکرد نظامی دولت ترامپ دفاع کند اما با انتقادات صریح گزارش2
نمایندگان مجلس سنا مواجه شد.

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | ‌‌در شرایطی که رئیس‌جمهور آمریکا تلاش می‌کند جنگ علیه ایران را به‌عنوان نشانه‌ای از »اقتدار 

آمریکا« و »پیروزی راهبردی« معرفی کند، بخش قابل توجهی از رسانه‌ها، تحلیل‌گران و حتی سیاستمداران آمریکایی روایت کاخ گزارش1
سفید را با دیده تردید و تمسخر می‌نگرند.

سوژه ‌خنده دنیا‌
از کمدین‌ها تا سناتورها، حرف‌های ضدونقیض ترامپ درباره  جنگ ایران را  به باد تمسخر گرفته‌اند

به راه انداختن جنگ علیه‌ ایران

مذاکره با ایران

‌تمسخر نابودی ایران

راهبرد جنگی ترامپ

طعنه به دستاوردهای حمله به ایران

آتش‌افروز جهانی

حمله به ترامپ برای انتقاد رسانه ها

اشاره فلن به توجیه‌های مسخره 
دولتمردان آمریکایی درباره آغاز 

جنگ علیه ایران است.

ادعاهای ترامپ درباره مذاکره 
تلفنی با رهبران ایران دستمایه 

طنز شد.

تأکیدهای مکرر ترامپ بر اینکه ما 
از ایران می‌خواهیم فقط بمب اتم 
نداشته باشد، سوژه طنز شده است.

مجری مشهور آمریکایی تهدید 
تمدن  نابودی  برای  ترامپ 
ایران را که در تناقض با ادعای 
باد  به  اوست،  صلح‌دوستی 

تسمخر گرفته است.

انتقاد به بی‌برنامگی ترامپ در 
پیشبرد راهبردهای جنگی.

»خشم  آمریکا  عملیات  نام 
حماسی« بود که گفته می‌شود 
برای سرپوش گذاشتن بر اسناد 
ترامپ در پرونده اپستین آغاز شد.

طعنه به سردرگمی دولت آمریکا 
در قبال جنگ با ایران.

انتقاد به رویکردهای مبهم دولت 
آمریکا در قبال جنگ.

 پس از آغاز جنگ آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران، انتقاد چهره‌های 

جهانی به وی افزایش یافت.

تسمخر حمله مستمر ترامپ به 
رسانه‌های منتقد.

تسمخر آغاز جنگ ازسوی ترامپ 
در اقامتگاه شخصی زمستانی‌اش.

برنامه‌ساز‌ آمریکایی حضور ترامپ 
در اقامتگاه شخصی‌اش در زمان آغاز 

جنگ را دستمایه طنز کرده‌است.

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

جیمی فلن، برنامه‌ساز آمریکایی‌
کاخ سفید گفته حمله به ایران براساس یک »حس 
خوب« انجام شد؛ این دیگر سیاست‌خارجی نیست، 

فال قهوه است.

جان‌استوارت، مجری شبکه سی‌بی‌اس‌
 ترامپ جنگ را از زیرزمین »مارالاگو«اعلام کرد؛ 
انگار داشت تخفیف آخر هفته یک زمین گلف را معرفی 

می‌کرد«.

جیمی فلن، برنامه‌‍‌ساز آمریکایی‌
 تقریباً مطمئنم این نخستین جنگی است که کنار 

ایستگاه املت شروع شده است.

ست‌مایرز، کمدین و مجری سرشناس آمریکایی‌ 
 ترامپ حتی حاضر نیست بگوید با چه‌کسی مذاکره 
می‌کند... اگر واقعاً وجود دارند، چرا اسمشان را 

نمی‌گویی؟

جیمی فلن، برنامه‌‍‌ساز آمریکایی:
 ترامپ می‌خواهد جنگ ایران را با یک یادداشت 
یک‌صفحه‌ای تمام کند؛ انگار تکلیف شب مدرسه است.

جیمی کیمل، مجری ای‌بی‌سی‌نیوز‌
»رئیس‌جمهور سلبریتی« همان مردی است که بابت 
ازدست‌دادن جایزه نوبل صلح نق می‌زد، حالا تمدنی را 

تهدید به مرگ می‌کند.
 ترامپ تهدید می‌کند، اما فراموش ‌‌می‌کند. او حافظه‌ای 

شبیه به ماهی قرمز دارد.

چاک شومر، رهبر اقلیت مجلس سنا‌
 آدم درباره سفارش پیتزا این‌طوری حرف می‌زند، نه 

درباره جنگ.

اتان لوینس، خبرنگار آمریکایی‌
 روز ۲۱ عملیات »خشم اپستین«

کشتی‌ها برای عبور از تنگه هرمز ۲میلیون دلار به ایران 
پرداخت می‌کنند.

 اف‌- ۳۵ ثابت کرد که بی‌فایده‌ است.

جان استوارت، مجری شبکه سی بی اس‌
 استراتژی آمریکا در قبال ایران ظاهرا این بود: هرچه پیش 

آمد، خوش آمد.

ست مایرز، کمدین و مجری سرشناس آمریکایی‌ 
 دولت جنگ را آغاز کرده، اما هنوز نمی‌داند چطور قرار 

است تمامش کند.
 نه زمان پایان جنگ معلوم است، نه هدف نهایی، نه اینکه 

بعدش چه اتفاقی می‌افتد.

فرانسیس فوکویاما، صاحب ‌نظریه 
مشهور پایان تاریخ‌

 قوی‌ترین کشور جهان تحت کنترل 
پسری ۱۰ساله قرار دارد. این پسربچه در 
حیاط پشتی خانه‌اش شعله‌افکنی پیدا 
کرده و از آتش‌افروزی لذت می‌برد. به‌نظرم 

والدینش باید او را کنترل کنند.

جیمی‌کیمل، مجری ای‌بی‌سی‌نیوز‌ 
ترامپ 3 جنگ همزمان دارد: با 

ایرانی‌ها، اوکراینی‌ها و کمدین‌ها.



1.پیامدهای اقتصادی جنگ علیه ایران در جنوب شرق 
آسیا

تارنمای »نیِشن«: در پی جنگ علیه ایران، کارخانه‌ها در 
کشورهای جنوب شرق آسیا )آسه‌آن( با فشار فزاینده‌ای 
روبه‌رو شده و شاهد تعطیلی واحدهای تولیدی و تعدیل نیروی 

کار هستند.
»جفری انگ«، مالک شرکت تی‌کی‌ال فرنیچر: پس از جنگ 
ایران، کارخانه‌های کوچک یکی پس از دیگری در حال تعطیلی 
هستند، زیرا دیگر توان تحمل این همه فشار اقتصادی را ندارند.
»فردائوس رزلی«، اقتصاددان »ام‌بانک« مالزی: آثار جنگ 
علیه ایران به‌تدریج از یک دومینو به دومینوی دیگر سرایت 

می‌کند و شرکت‌ها در حال زیان‌دهی هستند.

2.اختلال در تجارت جهانی و حمل‌ونقل بین‌المللی
»استیو اونگ«، کارخانه‌دار در مالزی: آثار جنگ ایران تنها 
برای کشورهای درگیر نیست، بلکه شاهد اختلال شدید در 

حمل‌ونقل جهانی و افزایش هزینه‌های حمل کالا هستیم.
»فان تی‌تان شوان«، نایب‌رئیس انجمن چرم، کفش و کیف 
ویتنام: در نتیجه جنگ با ایران، بازارهای صادراتی خاورمیانه 
عملا متوقف شده است و فشارها بر تولیدکنندگان دوچندان 

شده است.
مؤسسه »سی‌آی‌ام‌بی«: به‌دنبال جنگ علیه ایران، کارخانه‌ها 
به‌طور متوسط تنها برای 3 تا ‌4ماه دیگر ذخایر مواداولیه در 

اختیار دارند.

3.بحران انرژی و تنگه هرمز
»ایگور سچین«، مدیرعامل شرکت »روس نفت«: بحران در 
تنگه هرمز طرحی در راستای منافع آمریکا و علیه جمهوری 
اسلامی ایران بود و اکنون کل کشورهای جهان از این موضوع 

متضرر شده‌اند.
»کریس رایت«، وزیر انرژی آمریکا: کاهش 

قیمت در پمپ بنزین‌ها در نهایت نیازمند 
توافق با ایران است تا نفت بیشتری از 

طریق تنگه هرمز وارد شود.
تحلیلگران بانک سرمایه‌گذاری 
آمریکایی جی‌پی‌مورگان: احتمال 
افزایش سریع قیمت نفت وجود دارد 
مگر اینکه تردد کشتی‌های نفتکش 
در تنگه هرمز به سطح قبل از جنگ 

بازگردد.
خبرگزاری رویترز:   تنگه هرمز اکنون 

به‌عنوان یک گلوگاه ژئوپلیتیک پایدار 
تثبیت شده است و بازگشت قیمت نفت به پیش 

از آغاز جنگ بعید به‌نظر می‌رسد.

4.بازتاب جنگ ایران در سیاست داخلی آمریکا
»مادلین دین«، عضو دمکرات مجلس نمایندگان آمریکا: 
ترامپ از سوی نتانیاهو برای ورود به جنگ علیه ایران تحریک 

روایت خبر

یادداشت

بقایی:‌ اسرائیل برای لبنان نه امنیت می‌خواهد و نه ثبات و آبادانی‌
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه در پیامی ضمن تسلیت شهادت نیروهای ارتش لبنان، گفت: 
اسرائیل برای لبنان نه امنیت می‌خواهد، نه ثبات و نه آبادانی. هدف قراردادن نیروهای ارتش لبنان توسط دشمن 

اسرائیلی بار دیگر تأیید می‌کند که دشمنی رژیم اشغالگر با لبنان با همه اجزا و اقشار این کشور است./فارس

اعتراف ترامپ به قدرت و غرور ایرانی‌ها 
‌ دونالد ترامپ‌ ‌گفت: رهبران ایرانی هنوز با ایالات متحده برای پایان‌دادن به جنگ جاری به توافق نرسیده‌اند، 
»زیرا آنها قوی و مغرور هستند«. اظهارات ترامپ در حالی مطرح می‌شود که ایران و آمریکا در حال مذاکره برای 
پایان‌دادن به جنگی هستند که اسفندماه سال گذشته با حمله مشترک آمریکا و اسرائیل به ایران آغاز شد.

مذاکره منتقد دلسوز می‌خواهد
این هشدار رهبری هم به همه مسئولان  ادامه از 

کشور برمی‌گردد؛ خاصه کسانی که به صفحه اول
اسم واقع‌گرایی، یأس‌افکنی می‌کنند.

 اما یکی از حساس‌ترین تصمیم‌های کشور نیز پشت میز 
مذاکره گرفته می‌شود؛ تصمیمی که می‌تواند آثار گسترده 
سیاسی، اقتصادی و امنیتی به همراه داشته باشد؛ می‌تواند 
پیروزی در میدان را برای ملت ایران نقد کند یا امتداد 

پیروزی در میدان را به شکست بکشاند.
نکته مهم اینجاست که وقتی رهبر انقلاب به صراحت درباره 
احتمال خطا در محاسبات مسئولان هشدار می‌دهند، یعنی 
این خطر را واقعی و جدی می‌دانند. از همین منظر، وجود 
مخالفان منطقی و دلسوز مذاکره نه‌تنها تهدید نیست، بلکه 

یک ضرورت است. 
آنها نقش دیده‌بان را دارند؛ کسانی که می‌توانند نقاط ضعف، 
غفلت‌ها و خطاهای احتمالی را گوشزد کنند. منتقدان مذاکره 
باید باشند تا مذاکره‌کنندگان از خطوط قرمز جمهوری 
اسامی عبور نکنند. باید باشند تا خوش‌بینی افراطی 
جای واقع‌بینی را نگیرد. باید باشند تا دستگاه محاسباتی 
مذاکره‌کنندگان گرفتار تردید، یأس یا توهم نشود. در واقع، 
همانطور که پیروزی در میدان نبرد نیازمند رصد دائمی 
دشمن است، موفقیت در میدان دیپلماسی نیز بدون نقد، 
نظارت و هشدارهای مستمر ممکن نیست. این نقد و تذکر، 
منافاتی با وحدت هم ندارد. جامعه‌ای که همه در آن یک‌صدا 
فکر کنند، بیش از هر جامعه دیگری در معرض خطای جمعی 

قرار می‌گیرد.
البته در هر دو سوی این ماجرا، تندروهایی وجود دارند که 
صدای هیاهویشان از منطق‌شان بلندتر است، اما نباید وجود 

این استثناها باعث نادیده‌گرفتن اصل ماجرا شود.
در این پیچ حساس، منفعت حضور منتقدان منطقی مذاکره 
بسیار بیشتر از حذف و خاموش‌کردن آنهاست. اگر هدف، 
پیروزی ایران است، نقد دلسوزانه نه مانع پیروزی در میدان 
دیپلماسی، بلکه یکی از شروط آن است. مذاکره بدون منتقد، 

همان‌قدر خطرناک است که جنگ بدون دیده‌بان.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

4. راهبردی
مخالفت با ایران، راهبرد مشترک دوحزبی

اختلافات  با وجود  پت ریکتس: 
جمهوری‌خواهان و دمکرات‌ها درباره نحوه 
برخورد با برنامه هسته‌ای ایران، در اصل 
نظریه هر دو حزب‌ یکسان است؛ اینکه با وارد 
کردن آسیب به اقتصاد ایران، آنها را وادار 
کنند پای میز مذاکره بیایند. آنچه اکنون در 

حال وقوع است، اساسا متفاوت است.

مسلح کردن مخالفان در ایران
تد کروز: من مدتی است به دولت )ترامپ( و 
اسرائیل پیشنهاد داده‌ام که معترضان داخل 

ایران را مسلح کنند.
مارکو روبیو: من از هیچ برنامه‌ای برای مسلح 
کردن غیرنظامیان در ایران برای سرنگونی 
دولتشان اطلاع ندارم. ممکن است کشورهای 
دیگر یا بازیگران دیگری چنین کاری انجام 
دهند، اما قطعا دولت آمریکا چنین برنامه‌ای 

ندارد.

دور زدن کنگره به سبک ترامپ
کریس مورفی: ۹۲ روز از جنگ با ایران گذشته 
و دولت اجازه نمی‌دهد کنگره نظر حقوقی را 
که توجیه‌کننده جنگ است ببیند. آیا چیزی 
هست که نمی‌خواهید ما ببینیم؟ از جمله، 
هدف قرار دادن زیرساخت‌های غیرنظامی 
مانند مدارس و پل‌ها؟ یا بررسی این ادعا که 
جنگ ظرف 2روز تمام می‌شود )و نشد( یا 

ایران هرگز تنگه هرمز را نمی‌بندد )و بست(.

شکست صهیونیست‌ها در جنگ اطلاعاتی با ایران
تأکید سردبیر روزنامه رأی‌الیوم بر موقعیت برتر ایران و مقاومت در جنگ اطلاعاتی با تل‌آویو

شد و او برخلاف توصیه برخی از مشاورانش این تصمیم را اتخاذ 
کرد.

یاسمین انصاری، نماینده ایرانی‌تبار کنگره آمریکا: دونالد 
ترامپ بیمار است و باید از سمت خود برکنار شود. او یک بحران 

امنیت ملی است.
ریچارد گی‌یر، بازیگر هالیوود: آمریکا در دوران ریاست‌جمهوری 
دونالد ترامپ وارد تاریک‌ترین مقطعی شده که تاکنون تجربه 

کرده‌ایم.

5.انتقادات از نتانیاهو و رژیم صهیونیستی
رو خانا، عضو دمکرات مجلس نمایندگان آمریکا: بنیامین 
نتانیاهو متکبر و گستاخ است و مردم آمریکا از 
وقاحت و رفتار متکبرانه او خسته شده‌اند.

مؤسسه  جدید  نظرسنجی 
افکارسنجی »پیو«: به‌دلیل 
جنگ‌ها ازجمله جنگ علیه 
ایران، افکار عمومی در اروپا 
به‌طور گسترده نگاهی منفی به 

رژیم صهیونیستی دارد.

6.ارزیابی شکست اهداف 
آمریکا و اسرائیل

سیندرلا مرهج، پژوهشگر مسائل 
سیاسی لبنان: آمریکا و رژیم اسرائیل 
دریافته‌اند که اهداف تجاوزگری آنها علیه 
جمهوری اسلامی ایران و لبنان شکست خورده 

است.
عبدالباری عطوان، سردبیر روزنامه رأی‌الیوم: جنگ 
اطلاعاتی‌ای که رژیم صهیونیستی خود را در آن برتر می‌دانست 

اکنون به نفع ایران و محور مقاومت پیش می‌رود.

7.توانمندی‌های نظامی ایران و آسیب‌پذیری رقبای منطقه‌ای
نشریه آمریکایی »ایر‌اند اسپیس فورس«:  حملات موشکی ایران 
به مرکز عملیات هوایی مشترک آمریکا )CAOC( در پایگاه هوایی 

العدید قطر به‌شدت آسیب زده و آن را غیرفعال کرده است.
نشریه »نیشن«: اگرچه کویت به سیستم‌های پیشرفته پاتریوت 
مجهز است و میزبان 6پایگاه نظامی آمریکاست، اما در مقابل 

حملات ایران آسیب‌پذیر است.
جرمی بینی، کارشناس موشکی شرکت اطلاعات دفاعی جینز: 
سیستم‌های دفاعی موجود در منطقه در بسیاری از موارد توانایی 

مقابله با پهپادهای ایرانی را ندارند.

8.روابط ایران و روسیه پس از جنگ
دیمیتری پاتروشف، معاون نخست‌وزیر روسیه: مسکو همه 
تعهدات خود را برای تأمین اقلام غذایی مطابق با قراردادهای 

منعقدشده با ایران انجام می‌دهد.
شرکت هواپیمایی »آئروفلوت« روسیه: ما در حال بررسی 
ازسرگیری پروازها به ایران هستیم، چون شرایط در حال ثبات 

است.

9.مواضع شخصیت‌ها و رهبران منطقه درباره ایران
شیخ احمد قبان، مفتی جعفری لبنان: ایران مانند آمریکا از 

دوستانش علیه منافع خودشان استفاده نمی‌کند.

10.پیامدهای سیاسی، رسانه‌ای و اجتماعی جنگ در منطقه
شبکه العهد عراق: دستگاه قضایی کویت »زینب دشتی«، مجری 
تلویزیون را به‌دلیل همدردی با ایران به 3سال حبس محکوم کرده 

است.
کی‌یر استارمر، نخست‌وزیر انگلیس:    پیامدهای جنگ علیه ایران، 
افزایش قیمت انرژی و فشارهای اقتصادی ناشی از بسته‌ماندن تنگه 

هرمز بر زندگی مردم انگلیس اثر گذاشته است.

برنامه هسته‌ای ایران

 کنایه به وضعیت تنگه هرمز

‌ تهدیدها و لاف‌زنی‌های ترامپ

سخنان متناقض ترامپ درباره 
نابودی برنامه هسته‌ای ایران و 
افتخار به بمباران، دستمایه طنز 

و گزارش‌های فراوان بوده است.

طعنه مذاکره‌کننده ارشد 
دولت بایدن به لاف‌زنی ترامپ 
درخصوص پیروزی همزمان با 

شکست در بازکردن تنگه هرمز.

ترامپ هنوز خود را یک شومن 
تلویزیونی همانطور که در گذشته 

بود، تصور می‌کند.

نکته‌ 

نکته‌ 

نکته‌ 

جان‌استوارت، مجری شبکه سی‌بی‌اس:‌
 الان ترامپ برنامه هسته‌ای ایران را 
که قبلا نابود کرده بود، دوباره نابود 

کرده است؟
 ترامپ می‌خواهد توافقی هسته‌ای 
به‌دست بیاورد که قبلا خودش از آن 

خارج شده‌است؟

رابرت‌مالی، مذاکره‌کننده دولت بایدن:
 ترامپ: دارم عقب‌نشینی می‌کنم، 

چون شدیدا دارم برنده می‌شوم.

جیمی‌کیمل، مجری ای‌بی‌سی‌نیوز:‌ 
 ترامپ تنها رئیس‌جمهوری است که 
بمباران را همانطوری تبلیغ می‌کند 
که شبکه ای‌بی‌سی قسمت جدید 

یک‌سریال را تبلیغ می‌کند.

چرا حزب‌الله مخالف »مناطق 
آزمایشی« ‌در لبنان است؟

در تازه‌ترین پیشنهاد آتش‌بس مورد حمایت آمریکا میان لبنان و 
رژیم صهیونیستی، مفهوم جدیدی به نام مناطق آزمایشی ‌ مطرح 

شده که ‌ حزب‌الله لبنان قویا آن را رد کرده است.

منطقه آزمایشی چیست؟
  براساس طرح آمریکا، مناطقی تعیین می‌شوند که در آنها ارتش 
لبنان تنها نیروی مسلح مجاز باشد و هیچ گروه مسلح غیردولتی، 

ازجمله حزب‌الله، اجازه فعالیت نداشته باشد.
  به‌گفته بسام یاسین، سرتیپ بازنشسته ارتش لبنان، ارتش در این 
مناطق مستقر می‌شود، بازرسی انجام می‌دهد و اطمینان حاصل 

می‌کند که فقط تسلیحات متعلق به دولت لبنان وجود دارد.
  این طرح به‌صورت مرحله‌ای اجرا می‌شود و درصورت موفقیت به 

مناطق دیگر گسترش می‌یابد.

چه‌کسی موفقیت مناطق آزمایشی را تعیین می‌کند؟
  اگرچه اجرای عملی طرح بر عهده ارتش لبنان خواهد بود، اما طبق 
چارچوب اعلام‌شده، آمریکا نقش اصلی را در ارزیابی موفقیت مناطق 

آزمایشی خواهد داشت.
  منتقدان می‌گویند این طرح به‌جای سازوکار فعلی نظارت بر 
آتش‌بس، چارچوب جدیدی ایجاد می‌کند که در آن واشنگتن و 

تل‌آویو تصمیم‌گیرندگان اصلی هستند.

خارج از مناطق آزمایشی چه خواهد شد؟
 یکی از ابهامات مهم این است که وضعیت سایر مناطق جنوب 
لبنان چگونه خواهد بود. درحالی‌که تعهدات مورد ادعای لبنان، 
ازجمله استقرار ارتش و محدودکردن فعالیت گروه‌های مسلح، 
به‌وضوح مشخص شده، موضوعاتی کلیدی مانند عقب‌نشینی رژیم 
اشغالگر، توقف عملیات نظامی صهیونیست‌ها، بازسازی مناطق 
آسیب‌دیده، وضعیت زندانیان و بازگشت آوارگان لبنانی هنوز 

روشن نشده است.

چرا حزب‌الله طرح را رد کرده است؟
  حزب‌الله هرگونه توافقی را که پایان درگیری‌ها را به خلع ساح 

مقاومت مشروط کند، رد کرده است.
  شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله این طرح را تحقیرآمیز خوانده 
و تأکید کرده تا زمانی که نیروهای اشغالگر اسرائیلی در خاک لبنان 

حضور داشته باشند، مقاومت ادامه خواهد داشت.
  به‌گفته او، اولویت اصلی دولت لبنان باید توقف حملات اسرائیل، 

برقراری آتش‌بس و خروج نیروهای صهیونیستی از لبنان باشد.

چرا بر سر این طرح اختلاف وجود دارد؟
  رژیم صهیونیستی این طرح را راهی برای مقابل هم قراردادن ارتش لبنان و حزب‌الله )بر سر موضوع خلع 

سلاح( می‌بیند؛ هدفی که اشغالگران از طریق عملیات نظامی نتوانستند به آن دست یابند.
  در مقابل، دولت لبنان این مناطق را ابزاری برای بازگرداندن حاکمیت دولت بر اراضی اشغال‌شده می‌داند و 

معتقد است عقب‌نشینی اسرائیل باید پیش‌شرط اجرای طرح باشد.

این مناطق کجا خواهند بود؟
  ژوزف عون، رئیس‌جمهور لبنان گفته بیروت پیشنهاد داده اجرای طرح 
از چند منطقه در جنوب لبنان ازجمله روستاهای زوطر شرقی، زوطر غربی، 

یحمر و اطراف قلعه شقیف )بوفور( آغاز شود.
  ‌ محل این مناطق محل اختلاف است. برخی از آنها در شمال رود لیتانی 
قرار دارند، درحالی‌که توافق‌های امنیتی موجود عمدتا بر جنوب لیتانی 

متمرکز هستند.
  هنوز مشخص نیست که آیا مناطق اشغال‌شده توسط رژیم صهیونیستی 

نیز شامل این طرح خواهند شد یا خیر.
  دولت لبنان اعلام کرده اجرای طرح باید با خروج نیروهای رژیم صهیونیستی 
از مناطق اشغالی همراه باشد، اما اشغالگران صهیونیست خواستار این هستند که 

مناطق آزمایشی ابتدا خارج از مناطق تحت اشغال فعلی ایجاد شوند.

تفاوت با قطعنامه ۱۷۰۱ 
چیست؟ 

  این طرح شباهت‌هایی 
با قطعنامه۱۷۰۱ شورای 
امنیت دارد که پس از جنگ 
سال۲۰۰۶، استقرار ارتش 
لبنان در جنوب لیتانی و 
محدودشدن تسلیحات 
غیردولتی را خواستار شده 

بود. 
  تفاوت اصلی آن است که 
طرح جدید به‌جای پوشش 
کل منطقه بر مناطق محدود 
و آزمایشی تمرکز دارد که پس 
از ارزیابی ممکن است گسترش 

یابند.
  همچنین نظارت بر اجرای 
آن ظاهرا تحت رهبری آمریکا 
خواهد بود، نه صرفا سازوکار 
فعلی متشکل از سازمان ملل، 

فرانسه و یونیفل.

پایان دوران »پترودلار« 
85درصد نفت آسیا از تنگه هرمز عبور می‌کند. چنانچه 
تنگه هرمز در کنترل ایران باقی بماند و کشتی‌ها برای عبور 
از این آبراهه حیاتی جهان ناچار شوند طبق دستورالعمل 
ایرانی، مبادلات مالی خود را به ارزی غیر از دلار انجام دهند، 

می‌توان آن را نشانی از پایان دوران »پترودلار« دانست.
 دوران »پترودلار« از دهه 1970 و بعد از قراردادهای نفتی 
آمریکا و عربستان همزمان با کنارگذاشتن استاندارد طلا 

شروع شد. 
تحت این شرایط، نفت کشورها به دلار قیمت‌گذاری و 
تسویه می‌شود و این کشورها دوباره با درآمد دلاری خود یا 
اوراق قرضه خزانه‌داری آمریکا را خریداری می‌کنند یا در 
بازارهای مالی بین‌المللی سرمایه‌گذاری. نتیجه این فرایند 
به تقویت دلار منجر می‌شود چراکه با فروش هر بشکه نفت 
درواقع تقاضا برای دلار افزایش می‌یابد و این امر نهایتا سلطه 
مالی آمریکا در اقتصاد جهانی را تضمین می‌کند. به قول 
خانم ماچدا در واحد پژوهش ارز بانک دویچه وله، چنانچه 
پرداخت غیرارزی برای عبور از تنگه هرمز جایگزین راه‌حل 
نظامی آمریکا برای بازگشایی تنگه هرمز شود، چتر امنیتی 
آمریکا دچار چالش و این آبراه حیاتی به زادگاهی برای 

قیمت‌گذاری متمایز نفت تبدیل می‌شود.

2مرکز نظامی آمریکا زیر آتش سپاه
بیانیه سپاه پاسداران درباره تحولات تنگه هرمز

 ساعت ۱:۳۰ بامداد
   4 نفتکش متخلف با هدایت ارتش آمریکا قصد خروج 

غیرقانونی از تنگه هرمز را داشتند.
  این شناورها بدون هماهنگی و بدون توجه به اخطارهای 

مکرر نیروی دریایی سپاه اقدام به خروج از تنگه کردند.
   پس از اخطارهای لازم، یکی از نفتکش‌ها هدف قرار 

گرفت و متوقف شد.
   3 شناور متخلف دیگر عقب‌نشینی کردند و بازگشتند.

ساعت ۲:۳۰ بامداد
  پهپادهای آمریکایی یک دکل مخابراتی در قشم را هدف 

قرار دادند.
  یک دکل دیگر در سیریک نیز با 2پرتابه هدف قرار گرفت.

پاسخ موشکی سپاه
اهداف مورد حمله 

1. پایگاه هوایی »علی‌السالم« آمریکا در کویت
2. تأسیسات مهم باقی‌مانده در ناوگان پنجم نیروی دریایی 

آمریکا در بحرین
  این اهداف با موشک‌های بالستیک نیروی هوافضای سپاه 

هدف اصابت قرار گرفتند.

خط و نشان برای دشمن
  درصورت تکرار اقدامات آمریکا، پاسخ‌های آینده محدود 

نخواهد بود.
  مسئولیت عواقب هرگونه تشدید تنش برعهده طرف 

متجاوز اعلام شده است.
  ادامه این اقدامات می‌تواند به بسته‌شدن کامل تنگه هرمز 

برای خروج نفت و گاز منجر شود.



اخبار کوتاه

AI چینی برای ترویج افکار رئیس‌جمهور
استارت‌آپی با نام شینهوا نت متعلق به شینهوا، خبرگزاری 
رسمی دولتی چین، هوش مصنوعی‌ای با عنوان شینهوا یودیان 
می‌سازد که افکار رئیس‌جمهور چین درباره سوسیالیسم را با 
ویژگی‌های چینی برای عصر جدید ارائه می‌کند. این شرکت 
قصد دارد ۱.۱ میلیارد یوان معادل ۱۶۲.۳۸ میلیون دلار روی 
این هوش مصنوعی برای کمک به ترویج تفکر »شی‌جین‌پینگ« 
سرمایه‌گذاری کند. کاربران این اپ برای کنترل نقل‌قول‌های 
حساس سیاسی از این ابزار استفاده می‌کنند تا ارجاعات به 
سخنان »شی« در نگارش اسناد رسمی نوشتاری و تعبیر از 

سیاست‌ها به درستی و خالی از اشتباه انجام ‌شود.

جتی که دیوار صوتی را شکست
جت مافوق صوت ناسا موسوم به X-59که سال‌هاست در حال 
توسعه و آزمایش است، بالاخره برای نخستین بار در یک پرواز 
واقعی موفق شد دیوار صوتی را بشکند. این هواپیما یک هواپیمای 
نمایشی با دماغه بلند است که برای کمک به توسعه فناوری مورد 
نیاز برای »پرواز مافوق صوت بی‌صدا« طراحی شده است. خلبان 
ناسا این جت مافوق صوت را به حداکثر ارتفاع 13هزار و 228متر 

و حداکثر سرعت 1147کیلومتر در ساعت رساند.

نشت هوا، فضانوردان را فراری داد
نشت هوا در ماژول روسی ایستگاه فضایی بین‌المللی باعث شد 
ناسا به 5تن از 7خدمه فضانورد اعلام کند که در یک فضاپیمای 
امن پناه بگیرند. این افراد به داخل شاتل فضایی دراگون فریدوم 
که در کنار ایستگاه فضایی پهلو گرفته بود، رفتند و برای تخلیه 
احتمالی آماده شدند. در همین حال، 2 نفر از پرسنل باقیمانده که 
هر دو روس بودند تلاش کردند قسمتی از بخش روسی ایستگاه 
فضایی بین‌المللی را تعمیر کنند؛ جایی که نشتی‌ها از روز دوشنبه 
ش��روع به افزایش کرده بود. پس از انجام تعمیرات فضانوردان 

توسط ناسا به ایستگاه فضایی بین‌المللی بازگردانده شدند.

انهدام مغز عملیاتی آمریکا 
موشک‌های ایران در هفته‌های نخست جنگ، مرکز عملیات هوایی ترکیبی آمریکا در قطر را نابود کردند

 قدرتمندترین خودروی تاریخ آئودی رونمایی شد 
 Nuvolari شرکت آئودی از قدرتمندترین خودروی تاریخ خود به نام
با قدرت ۱۰۰۱ اسب‌بخار و حداکثر سرعت ۳۵۰ کیلومتربرساعت 
رونمایی کرد. در این خودرو از یک موتور ۴ لیتری V8توئین‌توربو و 
3موتور الکتریکی استفاده شده که مجموع قدرت این مجموعه 
به ۱۰۰۱ اسب‌بخار می‌رسد. این خودرو ظرف ۲.۶ ثانیه از سکون به 
سرعت ۱۰۰ کیلومتربرساعت می‌رسد. بدنه خودرو به‌جای پنل‌های 
آلومینیومی از ساختار تمام فیبرکربنی ساخته شده که وزن آن را 

کاهش و استحکام بدنه را افزایش می‌دهد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به میان‌رده جدید ویوو
شرکت ویوو جدیدترین میان‌رده خود با نام »وی70لایت« را 
روانه بازار کرد. این گوشی با تراشه دایمنسیتی7400توربو، باتری 
6500میلی‌آمپرساعتی و قیمت پایه 260یورو عرضه شده است.

افزایش تاب‌آوری صنعت غذا با اقتصاد دانش‌بنیان
ارژنگ جوادی، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان غذا و کشاورزی: با حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان در 
حوزه‌های اصلاح نژاد، واکسن‌های دامی و بذرهای فناورانه، به‌دنبال آن هستیم که منابع مالی و دانشی را به 
سمت بهره‌وری حداکثری و کاهش ضایعات هدایت کنیم تا امنیت‌غذایی کشور در سال‌های آینده تثبیت شود.

لزوم بررسی‌ فنی وضعیت اینترنت کشور
علی مسعودی، رئیس کمیسیون فاوای اتاق ایران: مصوبه ستاد راهبری فضای مجازی، بازگشت اینترنت به 
وضعیت پیش از دی‌ماه بود و تاکنون تصمیم دیگری در این خصوص اعلام نشده است. در رابطه با اختلالات 
کنونی، باید بررسی فنی انجام شود تا مشخص شود اینترنت کشور به شرایط قبل از دی‌ماه بازگشته است یا خیر؟

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | مرکز عملیات هوایی 

ترکیبی یا CAOC در پایگاه العدید قطر یکی از مهم‌ترین گزارش
اتاق‌های فرماندهی عملیات هوایی آمریکا و ائتلاف در 
خاورمیانه محسوب می‌شد. طبق توضیح رسمی نیروی‌هوایی آمریکا، 
CAOC در العدید وظیفه فرماندهی و کنترل توان هوایی در محدوده 
مسئولیت فرماندهی مرکزی آمریکا )سنتکام( برعهده دارد؛ محدوده‌ای 
که از شمال‌شرق آفریقا، خاورمیانه تا آسیای مرکزی و جنوبی امتداد دارد 
و شامل ۲۱کشور معرفی شده است. در لابه‌لای سانسورهای شدیدخبری 
در آمریکا، مجله »ایر‌اند اسپیس فورسز« اعلام کرد که موشک‌های ایران 
در هفته‌های نخست جنگ۲۰۲۶ میان آمریکا و ایران، مرکز عملیات هوایی 
ترکیبی در پایگاه هوایی العدید قطر را به‌شدت هدف قرار دادند و این مرکز 

را عملا غیرقابل استفاده کردند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
6.77اینچ                                

وزن
194گرم                                

دوربین اصلی
50مگاپیکسل                                

رزولوشن
2392×1080پیکسل

CAOC چیست؟
 اتاق فرمان و کنترل عملیات‌هوایی)درون مجموعه پایگاه

العدید در قطر(
 پل ارتباطی میان تصمیمات راهبردی و اجرای عملیاتی

 حوزه فعالیت
  پشتیبانی از عملیات هوایی در محدوده مسئولیت سنتکام

 پوشش ۲۱ کشور از شمال‌شرق آفریقا تا خاورمیانه، آسیای مرکزی و جنوبی

برنامه‌ریزی و 
هدایت

سوخت‌رسانی 
هوایی

پشتیبانی 
هوایی نزدیک

راهبرد
نظامی

برنامه‌ریزی 
رزمی

عملیات 
رزمی

تحرک‌
هوایی

اطلاعات و 
پایش

ترابری
 هوایی

حملات
 دقیق

تخلیه پزشکی 
هوایی

اطلاعات و 
شناسایی

رفع تداخل 
مأموریت‌ها

وظایف اصلی

بخش‌ها

چرا مهم بود؟
  مرکز عصبی کارزار هوایی

  هماهنگ‌کننده عملیات مشترک 
و ائتلافی

   مدیریت ۲۴ ساعته 
مأموریت‌های 
حساس‌هوایی

حوزه 
مسئولیت 
منطقه‌ای

21
کشور  

 دلار  
 هزینه 
ساخت

60
میلیون

 ۲۰۰۲
آغاز ساخت

۱۸فوریه ۲۰۰۳ 
عملیاتی شدن کامل

 شریک در همکاری 
برای برنامه‌ریزی 

و اجرا
18
کشور  

 کابل 
پرظرفیت و 

فیبر نوری
108
کیلومتر  

رم/حافظه
                            8و256/12گیگابایت

شوک هرمز به سفره غذایی جهان
سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد نسبت به تأثیر تنش‌های تنگه هرمز بر امنیت غذایی جهان هشدار داد

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار | سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد 

)فائو( با اشاره به شوک ناشی از تنش در تنگه هرمز بر سفره غذایی گزارش
مردم دنیا نسبت به پیامدهای خطرناک استمرار تنش بر امنیت 
غذایی جهان هشدار داد و اعلام کرد: تنش‌های موجود در تنگه هرمز بر حمل‌ونقل 
دریایی کالاهای فله و بازار جهانی غذا تأثیر منفی گذاشته است.‌ این نهاد 
بین‌المللی اعلام کرد: افزایش هزینه‌های انرژی و کودهای شیمیایی می‌تواند در 

ماه‌های آینده فشار مضاعفی بر بازارهای جهانی مواد غذایی وارد کند.

بازگشت تدریجی پتروشیمی‌ها
به‌دنبال حملات دشمن آمریکایی صهیونی 
به زیرساخت‌های اقتصادی کشورمان، 
چالشی برای صنعت پتروشیمی و صنایع 
پایین‌دستی آن ایجاد شد که مشکلاتی 

به‌ویژه ازنظر روانی برای بازار به‌دنبال داشت اما حالا خبرها از 
بهبود اوضاع در این حوزه حکایت دارد.

به گزارش همشهری، سیدحمید حسینی، سخنگوی 
اتحادیه صادرکنندگان نفت، گاز و پتروشیمی در برنامه 
پارک‌وی تلویزیون همشهری گفت: واقعیت این است که 
در جریان حملات دشمن، واحدهای پتروشیمی به آن معنا 
آسیب ندیدند و هیچ واحد پتروشیمی مستقیما هدف قرار 
نگرفت، بلکه واحدهایی که سرویس خدمات برق، گاز و بخار 
می‌دادند، همچنین بخشی از خطوط انتقال فرآورده بین 

واحدها مورد اصابت قرار گرفتند تا کل صنعت را فلج کند.
حسینی ادامه داد: مشکلی که ایجاد شده عمدتا در 
مجتمع‌های پتروشیمی بندر امام و عسلویه است، زیرا حدود 
۳۶0۰ مگاوات برق واحدها بمباران شده و آسیب‌دیده است.

او یادآور شد: علاوه بر این 2مجتمع، تعداد زیادی واحد 
پتروشیمی خارج از منطقه بندر امام و عسلویه داریم که 
آسیبی در جریان جنگ ندیدند و به مدار برگشتند، ازجمله 
در غرب کشور، کرمان، مسجدسلیمان، اصفهان، شیراز، 

مشهد و ایلام.
او اضافه کرد: دولت فعلا توانسته حدود هزار مگاوات برق 
برای پتروشیمی‌های جنوب فراهم کند و آنهایی که وابستگی 
کمتری به یوتیلیتی داشتند، توانستند با ظرفیت کمتر 
راه‌اندازی شوند.‌او در مورد پتروشیمی تندگویان گفت: این 
مجتمع، هم مواد پلاستیک بسته‌بندی و هم پلی‌استر برای 
صنعت نساجی تولید می‌کند و موفق شده حداقل واحد 
بسته‌بندی )واحدهای PVC( را راه‌اندازی کند. خوشبختانه 
بازار هم تعدیل شد، قیمت‌ها شکست و این موضوع تأثیر خود 

را روی قیمت‌گذاری گذاشت.
او درباره زمان احیای کامل مجتمع‌های آسیب‌دیده افزود: 
برخی واحدها نیاز به برق مطمئن و بدون نوسان دارند، 
مثلا پتروشیمی بندر امام )بخش نساجی( حتما باید از 
برق مطمئن استفاده کند، نه برق شهری سراسری که 
نوسان دارد. بستگی دارد که تا چه وقت مجتمع مبین، 
پتروشیمی‌های دماوند و فجر راه‌اندازی شوند؛ در آن صورت 

می‌توانند به‌سرعت به مدار برگردند.

یکشنبه یکشنبه 1717 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  496849684
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بیمه مرکزی با هدف حمایت از اقشار مختلف جامعه و افزایش ضریب نفوذ بیمه، اعلام کرد: 
تمامی دارندگان وسایل نقلیه موتوری زمینی و ریلی که فاقد بیمه‌نامه شخص ثالث هستند، 
می‌توانند از روز شنبه ۱۶ خردادماه ۱۴۰۵ تا پایان روز شنبه ۳۰ خردادماه ۱۴۰۵، نسبت به خرید 
بیمه‌نامه شخص ثالث اقدام کنند‌ و از بخشودگی ۱۰۰درصدی جریمه حق بیمه بهره‌مند شوند.

مشاور وزیر صمت با اشاره به آسیب ‌ ۳هزار واحد تولیدی و صنعتی در جنگ تحمیلی سوم 
گفت: این واحدها اعلام خسارت کرده‌‌ و در فرآیند پرداخت تسهیلات قرار گرفته‌اند. عباس 
حسینی افزود: ارائه تسهیلات به واحدهای آسیب‌دیده از جنگ نیز فرآیند خاص خود را دارد 

و وزارت صمت در این زمینه به واحدهای آسیب‌دیده کمک خواهد کرد.
100
درصد

3000
واحد

گشتی در اقتصاد ایران

مداخله جدید در بازار خودرو
شورای رقابت با اصلاح دستورالعمل بازار 
خودروی سواری، خودروسازان را مکلف کرد 
اطلاعات مربوط به مشخصات خودرو، تعداد 
عرضه و مهلت ثبت‌نام را در تمامی طرح‌های فروش و 
پیش‌فروش خود منتشر کنند و درصورت بیشتربودن تقاضا از 
عرضه، روش ثبت‌نام خودرو را از طریق قرعه‌کشی انجام دهند. 
مسئولیت نظارت بر حسن اجرای این دستورالعمل برعهده 
سازمان حمایت است و این سازمان موظف است گزارش 
عملکرد دستورالعمل را هر ‌6ماه یک‌بار به شورای رقابت ارائه 
کند. آیا این مداخله جدید فرآیند عرضه را شفاف و نظارت بر 

عملکرد خودروسازان را بهبود می‌بخشد؟

جزئیات وام مسکن برای خانواده‌های دارای فرزند ‌
بانک مرکزی، دستورالعمل تسهیلات 
قرض‌الحسنه ودیعه یا خرید یا ساخت مسکن  
برای خانواده‌های فاقد مسکن دارای یک یا 2 یا 
بدون فرزند را ابلاغ کرد. بر این اساس، این تسهیلات با بازپرداخت 
حداکثر ۱۰ ساله برای خانواده‌های فاقد مسکن، خانواده‌هایی که 
از سال ۱۳۹۹ به بعد صاحب 2فرزند می شوند 400 میلیون تومان 
و یک فرزند330 میلیون تومان است. همچنین  به خانواده‌های 
دو نفره )زوج و زوجه( که تاریخ عقدشان از سال ۱۳۹۹ به بعد 
است 210 میلیون تومان، از محل منابع سپرده‌های قرض الحسنه 

نظام بانکی پرداخت می‌شود.

بودجه 1405چکش می‌خورد
رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: هر 
زمان که شرایط برای ارائه اصلاحیه بودجه فراهم 
شود، مجلس در خدمت دولت خواهد بود. البته 
در شرایط فعلی دولت می‌تواند کار خود را پیش ببرد. غلامرضا 
تاجگردون تأکید کرد: ما نمی‌توانیم با همان ریل قبلی، بودجه 
قبلی و سیاست‌های ارزی گذشته حرکت کنیم.کشور در شرایط 
جنگی قرار داشته، جنگیده و همچنان در حال جنگ است 
بنابراین باید بازسازی انجام ‌ و شرایط لازم برای مدیریت این 
وضعیت فراهم شود. به‌گفته او دولت باید خود را جمع‌وجورتر 

کند و هماهنگی ستادی و صفی خود را افزایش دهد.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

نوسان قیمت کالاهای راهبردی دنیا در ‌ماه گذشته میلادی
بیشترین افزایش قیمت‌ها
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دلایل کاهش قیمت

‌براساس اعلام فائو، 
شاخص جهانی قیمت 
مواد غذایی در‌ماه مه 
۲۰۲۶ تقریبا بدون 
تغییر باقی مانده 
است؛ به‌طوری‌که 
کاهش قیمت روغن‌های نباتی توانست 
افزایش قیمت غات و شکر را تا حد 
زیادی جبران کند. با این حال، شاخص 
جهانی قیمت مواد غذایی در مقایسه با 
مدت مشابه سال گذشته 2/9درصد افزایش 
نشان می‌دهد.‌بوبکربن‌ بل‌حسن، مدیر 

بخش بازارها و تجارت فائو، با اشاره به 
مقاومت نسبی بازارهای جهانی غذا هشدار 
داد که افزایش قیمت غلات نشان‌دهنده 
آسیب‌پذیری این بازارها در برابر مخاطرات 
آب‌وهوایی و اختالات بازار انرژی و 
نهاده‌های تولید است. به‌گفته وی، تداوم 
نااطمینانی در مسیرهای کلیدی تجارت 
جهانی، به‌ویژه تنگه هرمز می‌تواند مصرف 
کودهای شیمیایی را کاهش دهد و فشار 
بیشتری بر قیمت مواد غذایی وارد کند؛ 
موضوعی که ضرورت همکاری و اقدام 

هماهنگ بین‌المللی را برجسته می‌سازد.

این گزارش می‌افزاید: 
شاخص قیمت غلات 
فائو در‌ماه مه نسبت 
به آوریل2/6درصد 
افزایش یافت و ۵درصد 
بالاتر از سال گذشته 
قرار گرفت. این رشد ناشی از افزایش قیمت 
غلات اصلی در نتیجه بالا رفتن هزینه‌های 
سوخت و کود و فشارهای ناشی از شرایط 
نامساعد جوی بوده است.‌‌این نهاد بین‌المللی 
با اشاره به رشد 3/4درصدی قیمت جهانی 
گندم در ‌ماه گذشته میلادی و افزایش7/8 
درصدی نسبت به سال 2025می‌گوید: 

کاهش پیش‌بینی تولید در کشورهای عمده 
صادرکننده، ازجمله آمریکا یکی از عوامل 
اصلی این رشد است و شرایط مزارع گندم 
زمستانه آمریکا نیز در زمره نامطلوب‌ترین 
وضعیت‌های چند دهه اخیر قرار دارد.افزون 
بر این، قیمت ذرت هم در حال افزایش است. 
نگرانی‌های اقلیمی و افزایش قیمت نفت 
خام در کشورهای صادرکننده آسیا باعث 
شد قیمت جهانی برنج هم قد بکشد.فائو در 
گزارش دیگری با عنوان »چشم‌انداز عرضه 
و تقاضای غلات« پیش‌بینی کرد که تولید 
جهانی غلات در فصل بعدی۲ درصد کاهش 

خواهد داشت.

افزایش 2.9 
درصدی قیمت 
مواد غذایی

کاهش تولید 
گندم در آمریکا
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پایان وحشت در برج اقدسیه
باند ‌۸نفره‌ای که با تصرف غیرقانونی یک ساختمان چندطبقه 
در منطقه اقدسیه، برای ساکنان رعب و وحشت ایجاد کرده 
بودند، در عملیات ضربتی پلیس اطلاعات تهران زمینگیر شدند. 
به گزارش همشهری، این اوباش با ایجاد رعب و وحشت، مالکان 
را از ساختمان بیرون کرده و آنجا را به پایگاه غیرقانونی خود 
تبدیل کرده بودند. آنها با استفاده از تجهیزاتی نظیر بی‌سیم و 
سلاح سرد، عملا کنترل ساختمان را در دست گرفته بودند و 
ساکنان جرات نمی‌کردند به خانه‌شان برگردند. در پی دریافت 
گزارش‌های متعدد، تیم‌های عملیاتی پلیس راهی محل شدند. 
متهمان با مشاهده پلیس قصد درگیری داشتند که مأموران با 
شلیک تیر هوایی، ضمن کنترل اوضاع، هر ۸ نفر را دستگیر 
کردند. در بازرسی از محل، ۳ قمه، ۵ بی‌سیم، تونفا و تجهیزات 
جرم کشف شد. این 8شرور، به اتهام زمین‌خواری، اخلال در 

نظم، تهدید و درگیری با ماموران، روانه زندان شدند.

دستگیری عامل شهادت مأمور 
پلیس 8سال پس از جنایت

8سال پس از درگیری پلیس 
با قاچاقچیان مسلح که به 
شهادت یکی از مأموران منجر 
شده بود، عامل این جنایت 
دستگیر شد. به گزارش 
همشهری، 20تیرماه سال 
1397در جریان درگیری 
مأموران پلیس با قاچاقچیان 

مسلح مواد‌مخدر در کویرشهرستان خوسف واقع در استان 
خراسان جنوبی، یکی از مأموران به نام ستوان دوم ایمان یوسفی 
به شهادت رسید. هرچند قاچاقچیان مسلح بعد از این جنایت 
توانستند فرار کنند اما مأموران هویت شماری از آنها را شناسایی 
کردند. پلیس از آن زمان تاکنون سایه‌به‌سایه در تعقیب قاتل 
فراری بود تا اینکه سرانجام با گذشت 8سال به اطلاعاتی دست 
پیدا کرد که نشان می‌داد عامل اصلی جنایت که با هویت جعلی 
به خارج از کشور فرار کرده بود به تازگی به کشور بازگشته و در 
زاهدان زندگی می‌کند. در این شرایط او در عملیاتی غافلگیرانه 

دستگیر شد.

حادثه

 ناگفته‌های مرگ پسر گمشده 
در کوهستان

4روز جست‌وجو برای یافتن پسر 12ساله که در ارتفاعات 
شهرستان قصرقند واقع در استان سیستان و بلوچستان گم 

شده بود، با پیدا شدن پیکرش پایان یافت.
به گزارش همشهری، این حادثه 12خرداد‌ ماه رقم خورد، 
وقتی عذیر بلوچی‌مهر همراه برادر و دوستش صبح زود راهی 
ارتفاعات شدند تا عسل کوهی جمع‌آوری کنند. آنها چند 
ساعت در کوه جست‌وجو کردند اما وقتی عسلی نیافتند، 
تصمیم گرفتند به خانه برگردند. ساعت از 12ظهر گذشته 
و هوا بسیار گرم بود؛ در میانه راه عذیر 12ساله گرمازده شد 
و برادر و دوستش که 14و 15ساله هستند برای آوردن آب 
راهی چشمه شدند اما وقتی برگشتند، خبری از عذیر نبود. 
آنها ساعتی آن اطراف را گشتند اما وقتی اثری از پسربچه 
12ساله پیدا نشد، راهی روستا شدند و اهالی را خبر کردند. 
جست‌وجوی اهالی نیز برای پیدا کردن عذیر فایده‌ای نداشت 

و در نهایت ماجرا به هلال احمر گزارش شد.
سیداکبر علوی، سرپرست هلال‌احمر قصرقند در گفت‌وگو با 
همشهری می‌گوید: یک روز بعد از گم شدن پسر 12ساله این 
ماجرا به هلال‌احمر گزارش شد و تیم نجات راهی ارتفاعات 
 شدند. امدادگران آن روز ارتفاعات منطقه را گشتند اما 
پسر بچه را نیافتند. این جست‌و‌جو 4روز طول کشید؛ دیگر 
همه به این نتیجه رسیده بودند که او طعمه حیوانات وحشی 
شده است. اما در روز پنجم تصمیم گرفتند تغییر مسیر دهند 
و مناطق دیگری را بگردند که این اقدام جواب داد و پیکر 
عذیر در شرایط بسیار بدی در 5کیلومتری جایی که او از 
بچه‌ها جدا شده بود، پیدا شد. او می‌گوید: پس از انتقال پیکر 
پسربچه به بیمارستان معلوم شد که عذیر به‌دلیل گرمازدگی 
و بی‌آبی جان خود را از دست داده است. بعد از آن هم پیکرش 

در همان روستا دفن شد.

الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 

اعضای یک باند ۵نفره سرقت گزارش
مسلحانه که با سلاح گرم و 
 سرد وارد خانه‌ها می‌شدند و با تهدید و ایجاد
 رعب‌ و‌ وحشت دست به سرقت می‌زدند، به 
اتهام محاربه محاکمه می‌شوند. سرکرده این 
باند می‌گوید که سرقت در خانواده آنها 

موروثی است.
به گزارش همشهری، تحقیقات در این پرونده از 
سال۱۴۰۱ و با ثبت چند شکایت مشابه در پلیس 
تهران شروع شد. شاکیان می‌گفتند مردانی 
نقابدار و مسلح وارد خانه‌هایشان شده و پس از 
تهدید اعضای خانواده دست و پای آنها را بسته 
و طلا، دلار، پول نقد و اموال باارزششان را سرقت 
کرده‌اند. شیوه سرقت‌ها آنقدر شبیه هم بود 
که مأموران از همان ابتدا احتمال دادند همه 
 این سرقت‌ها از سوی یک باند حرفه‌ای انجام

 شده است.

وحشت در خانه‌ها

بررسی‌ها نشان می‌داد که این باند فقط به سرقت 
اموال اکتفا نمی‌کرد. آنها با خشونت زیاد وارد 
خانه‌ها می‌شدند و برخی از طعمه‌هایشان را چنان 
کتک می‌زدند که باعث صدمات جدی شده بودند. 
همین موضوع باعث شده بود قربانیان تا مدت‌ها از 
ترس و اضطراب نتوانند به زندگی عادی برگردند. 
برخی از مالباختگان در شکایت‌های خود گفته 
بودند که متهمان هنگام سرقت، مدام آنها را تهدید 
به مرگ می‌کردند و می‌گفتند اگر همکاری نکنند، 

به اعضای خانواده‌شان آسیب می‌زنند.
یکی از شاکیان گفت: شب حادثه در خانه بودیم 
که ناگهان چند مرد نقابدار وارد شدند. یکی از 
آنها اسلحه در دست داشت و دیگری قمه. ما را 
تهدید کردند و گفتند اگر سروصدا کنیم، زنده 
نمی‌مانیم. بعد دست و پایمان را بستند و همه 
طلاها و پول‌هایی را که در خانه داشتیم برداشتند. 

هنوز هم صدای تهدیدهایشان از ذهنم پاک 
نشده است.

افزایش تعداد شکایت‌ها باعث شد تیمی ویژه از 
کارآگاهان پلیس آگاهی تهران مأمور شناسایی 
اعضای این باند شوند. مأموران با بررسی محل 
سرقت‌ها، شیوه ورود متهمان و سرنخ‌هایی که 
از صحنه‌های سرقت به ‌دست آمده بود سرانجام 
ردپای اعضای باند را در اطراف تهران پیدا کردند.

میراث شوم

در ادامه تحقیقات مشخص شد این باند ۵عضو 
دارد؛ 2برادر، یک خواهرزاده و 2نفر از آشنایانشان. 
مأموران پس از شناسایی مخفیگاه متهمان در 
عملیاتی ضربتی آنها را بازداشت کردند. بررسی 
سوابق اعضای گروه نشان داد که همه آنها 
سابقه‌دار هستند و پیش از این نیز به اتهام سرقت 

بازداشت و زندانی شده‌اند.
سرکرده باند که یکی از 2برادر است، در 
بازجویی‌ها گفت: ما از قبل سابقه سرقت داشتیم. 
در خانواده ما خیلی‌ها سرقت می‌کردند. پدرم، 
عمویم و حتی پدربزرگم هم سابقه داشتند. از 
بچگی این چیزها را دیده بودم و فکر می‌کردم این 

راهی است که باید ادامه بدهم. سرقت انگار ارثیه 
خانوادگی ما بود و من هم همان راه را رفتم.

او ادامه داد: وقتی از زندان آزاد شدم، تصمیم 
گرفتم دوباره سرقت کنم، اما این بار نمی‌خواستم 
مثل قبل دست خالی بروم. می‌خواستم همه 
از من حساب ببرند. برای همین اسلحه و قمه 
همراهم می‌بردم. وقتی وارد خانه‌ای می‌شدیم، اگر 
صاحبخانه ما را جدی نمی‌گرفت، کافی بود اسلحه 
را نشان بدهم. همان لحظه همه می‌ترسیدند و 

دیگر کسی جرأت مقاومت نداشت.

هدف: خانه‌های اعیانی

سرکرده باند گفت: معمولا خانه‌هایی را انتخاب 
می‌کردیم که در خیابان‌های شیک و اعیانی بودند 
و مطمئن بودیم که داخلشان کلی طلا یا دلار 
نگهداری می‌شود. بعد با هم وارد خانه  می‌شدیم. 
یکی مراقب در بود، یکی اعضای خانواده را کنترل 
می‌کرد و بقیه دنبال طلا و پول می‌گشتند. اگر 
کسی مقاومت می‌کرد، مجبورش می‌کردیم 
ساکت شود. البته گاهی هم وارد خانه‌هایی 
می‌شدیم که کسی داخل آن نبود و با خیال راحت 

نقشه سرقت را اجرا می‌کردیم.

پرونده اعضای باند ۵نفره سارقان مسلح منازل به دادگاه انقلاب رفت

کیفرخواست محاربه برای خانواده سارقکیفرخواست محاربه برای خانواده سارق

هلاکت 6تروریست در درگیری با مرزبانان
6تروریست مسلح قصد داشتند با عبور از نوار مرزی وارد کشور شوند اما در درگیری با مرزبانان همگی به 
هلاکت رسیدند.  این درگیری شامگاه جمعه در نوار مرزی شهرستان زابل رخ داد و پس از تبادل آتش سنگین 

و درگیری شدید،  خسارات سنگینی به گروهک تروریستی وارد شد.

بخشش قاتل 5سال پس از جنایت
مردی که 5سال قبل مرتکب قتل شده بود و در یک‌قدمی چوبه دار قرار داشت با اعلام رضایت اولیای دم از 
قصاص نجات یافت. این جنایت سال‌1400 در گیلان اتفاق افتاد و قاتل به قصاص محکوم شد. با این حال، 

تلاش‌ها برای جلب رضایت اولیای دم ادامه یافت تا اینکه آنها سرانجام او را بخشیدند.
انتظامی

بخشش 

داخلی 

صفحه‌آرا: علی حسنی

 اتهام سنگین برای سارقان نقابدار
با اعترافات متهمان و ادامه تحقیقات 
از آنها، ابعاد تازه‌ای از سرقت‌های 
خشن این گروه فاش شد. آنها 
قبول کردند که در چندین سرقت 
مسلحانه نقش داشته‌اند و اموال 
زیادی از خانه‌های مردم سرقت 
کرده‌اند. کارآگاهان همچنین در 
بررسی مخفیگاه متهمان بخشی 
از اموال سرقتی و ساح‌هایی را 
 که در سرقت‌ها استفاده می‌شد

کشف کردند.
در جریان تحقیقات مشخص شد که 
اعضای این باند پس از هر سرقت، 
اموال به‌دست‌آمده را میان خود 
تقسیم می‌کردند. بخشی از طلاها 
فروخته می‌شد و پول آن میان اعضا 
تقسیم می‌شد. دلارها و پول نقد نیز 
همان روزهای اول خرج می‌شد تا 

ردی از آنها باقی نماند.
پرونده این ۵متهم پس از تکمیل 
تحقیقات و ثبت آخرین دفاعیاتشان 
وارد مرحله قضایی شد. با توجه به 
اینکه سرقت‌ها به‌صورت مسلحانه 
انجام شده و متهمان با تهدید 
ساح، ایجاد رعب و وحشت و آزار 
مالباختگان امنیت مردم را به خطر 
انداخته بودند، برای آنها درخواست 

محاربه شد.
به این ترتیب، با صدور کیفرخواست 
از سوی بازپرس دادسرای ویژه 
سرقت، پرونده اعضای این باند خشن 
برای رسیدگی به دادگاه انقلاب 
ارسال شد و آنها به‌زودی به اتهام 

محاربه محاکمه خواهند شد.

زاینده‌رود تا ‌3ماه آینده جاری می‌ماند
مهدی جمالی‌نژاد، استاندار اصفهان: آب بار دیگر در بستر زاینده‌رود جاری شده و طبق برنامه‌ریزی‌های انجام‌شده، 
این رودخانه به‌صورت متناوب تا ‌3ماه آینده از جریان آب برخوردار خواهد بود. همزمان با احیای جریان آب در این 

رودخانه تاریخی، تسهیلات و مشوق‌های ویژه‌ای برای سفر گردشگران به اصفهان پیش‌بینی شده است.

کنوانسیون تهران برنامه عملیاتی همکاری کشورهای ساحلی خزر را تدوین کرد
رئوف حاجی‌اف، معاون وزیر محیط‌زیست و منابع طبیعی جمهوری آذربایجان: دبیرخانه کنوانسیون تهران در 
ادامه رایزنی‌های منطقه‌ای، برنامه عملیاتی ویژه‌ای را برای تعیین مسیرهای همکاری آینده میان کشورهای 

ساحلی خزر تدوین کرده است. 

یادداشت

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

هفته‌محیط زیست

هوای پاک بدون عبور از شعارها 
ممکن نیست

وحید نوروزی | دکتری مدیریت محیط‌زیست |   نامگذاری 
۱۷خرداد با عنوان هوای پاک، تعهد مسئولان و مسئولیت شهروندی 
در هفته محیط‌زیست، زمانی معنا پیدا می‌کند که از تکرار شعارها عبور 
کند و درباره مهم‌ترین عامل تداوم آلودگی هوا در کشور یعنی تعلل 
در نوسازی ناوگان حمل‌ونقل و ضعف در کنترل آلاینده‌های صنعتی 
سخن بگوییم.  آلودگی هوا دیگر یک مسئله صرفا زیست‌محیطی 
نیست بلکه به یک بحران سلامت عمومی و اقتصادی تبدیل شده است. 
براساس مطالعات معتبر، مواجهه با ذرات معلق کمتر از ۲.۵ میکرون 
سالانه موجب ‌ حدود ۴۹ تا ۵۹ هزار مرگ زودرس در ایران می‌شود. 
همچنین خسارات اقتصادی ناشی از این آلودگی بین ۱۰ تا ۱۲میلیارد 
دلار در سال برآورد شده که معادل حدود ۴درصد تولید ناخالص 
داخلی کشور است.  برخلاف تصور عمومی، منشأ اصلی آلودگی هوا در 
کلانشهرها و به‌طور مشخص در تهران، نه گردوغبار و نه حتی صنایع، 

بلکه ناوگان متحرک است.
مطالعات سیاهه انتشار تهران نشان می‌دهد منابع متحرک حدود 
۷۰درصد ذرات معلق شهری و حدود ۸۵درصد کل آلاینده‌های 
منتشرشده را تولید می‌کنند. همچنین نزدیک به ۹۸درصد 
مونواکسیدکربن و بیش از ۸۵ درصد ترکیبات آلی فرار ناشی از 
تردد وسایل نقلیه است. نکته مهم‌تر آن است که سهم آلودگی با 
سهم تعداد وسایل نقلیه یکسان نیست. درحالی‌که کامیون‌ها، 
اتوبوس‌ها و خودروهای سنگین کمتر از ۳درصد ناوگان شهری 
را تشکیل می‌دهند، مسئول بیش از ۸۵درصد انتشار ذرات معلق 
ناشی از حمل‌ونقل هستند. به همین دلیل نوسازی یک اتوبوس یا 
کامیون فرسوده از منظر کاهش انتشار آلاینده‌ها، اثری به‌مراتب 
بیشتر از خروج چندین خودروی سواری از چرخه تردد دارد. در 
کنار حمل‌ونقل، صنایع و نیروگاه‌ها نیز مسئولیت سنگینی بر عهده 
دارند. براساس برآوردها، حدود ۲۰درصد ذرات معلق تهران ناشی 
از بخش انرژی شامل نیروگاه‌ها و پالایشگاه‌ها و حدود ۷تا ۸درصد 
ناشی از فعالیت‌های صنعتی است. استفاده از سوخت‌های سنگین، 
فرسودگی تجهیزات کنترل آلودگی و ضعف پایش مستمر، همچنان 
از چالش‌های جدی این بخش محسوب می‌شود. امروز مسئله کشور 
کمبود قانون نیست. قانون هوای پاک از سال۱۳۹۶ تکالیف دستگاه‌ها 
را به‌روشنی مشخص کرده است.  مسئله اصلی، شکاف میان قانون و 
اجراست. نوسازی ناوگان فرسوده، توسعه حمل‌ونقل عمومی برقی، 
جایگزینی موتورسیکلت‌های کاربراتوری و ... ‌ مهم‌ترین اقداماتی 
هستند که باید از مرحله وعده به مرحله اجرا برسند. هوای پاک حق 
شهروندان است اما تحقق این حق، بیش از هر چیز نیازمند پاسخگویی 

مدیران، اجرای قانون و تصمیم‌گیری مبتنی بر شواهد علمی است.

عملیات نیمه‌شب 
علیه کلیسای انجیلی
 بنای کلیسای انجیلی مشهد چند سال بعد از خروج از فهرست

ثبت ملی تخریب شد؛ عامل تخریب مجوز نداشت
 راحله عبدالحسینی  | روزنامه‌نگار |  کلیسای انجیلی مشهد بامداد پنجشنبه 14خرداد 

طی 2ساعت چنان تخریب شد که از آن جز تلی از خاک بر جای نماند. خبر از سوی فعالان گزارش
میراث فرهنگی منتشر شد و چند ساعت بعد یعنی عصر جمعه اداره میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی خراسان رضوی اعلام کرد، عملیات تخریب متوقف شده‌ و یک روز بعد )شنبه( 
هم دادستان عمومی و انقلاب مرکز خراسان رضوی خبر داد که بررسی‌های حقوقی و ثبتی این پرونده 

برای روشن شدن تمامی ابعاد موضوع در دستور کار دستگاه قضایی قرار گرفته است. 

با وجود بسته بودن محوطه و جلوگیری از ورود عکاسان، 
تصاویر تخریب کلیسای انجیلی مشهد از فاصله دور و از سوی 
برخی فعالان میراث فرهنگی در فضای مجازی منتشر شد. 
با انتشار تصاویر، این پرسش مطرح شد که چگونه بنایی که 
سال 1384ثبت ملی شده است، این‌چنین بی‌محابا زیر هجوم 

بولدوزر رفته است؟ 
سرپرست معاونت میراث ‌فرهنگی اداره‌کل 

میراث‌ فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
خراسان رضوی در پاسخ به این پرسش 
می‌گوید که این بنای تاریخی در 
سال‌های گذشته از فهرست آثار تاریخی 
خارج شده، اما همچنان در نقشه‌های 

مصوب حریم بافت تاریخی مرکزی و طرح 
تفصیلی حوزه مرکزی مشهد به‌عنوان بنایی 

واجد ارزش تاریخی شناسایی شده و هرگونه اقدام 
عمرانی در آن مستلزم رعایت الزامات قانونی و اخذ مجوزهای 

لازم است.
حمید حلاج مقدم به همشهری می‌گوید: »در یک‌ماه گذشته 
هم درخواست نقل و انتقال مالکیت ملک کلیسای انجیلی 
مشهد به اداره‌کل میراث فرهنگی ارائه شد. در پاسخ به این 

استعلام، ضمن تأکید بر ضرورت حفاظت، مرمت و نگهداری 
بنا، هرگونه اقدام عمرانی منوط به اخذ مجوزهای قانونی 
از میراث فرهنگی و شهرداری اعلام شد؛ عاملان تخریب 

مجوزی از میراث فرهنگی نداشتند.«
او توضیح می‌دهد: »به محض اطلاع از آغاز عملیات تخریب، 
با حضور یگان حفاظت میراث فرهنگی، مأموران 
انتظامی و با دستور مقام قضایی، عملیات 
تخریب متوقف شد و بخشی از بنا از گزند 
تخریب در امان ماند. مستندسازی 
خسارات، بررسی ابعاد موضوع و پیگیری 
حقوقی تخریب انجام‌شده با اولویت 
در حال انجام است و تمامی افراد یا 
نهادهای دخیل در این اقدام باید در برابر 

قانون پاسخگو باشند.«
محمدرضا قلندر، شهردار مشهد هم با تأکید بر اینکه 
ماجرا از طریق دادستانی در حال پیگیری است، به همشهری 
می‌گوید: »کلیسای انجیلی مشهد مالک خصوصی دارد که 
برای تخریب از شهرداری مشهد هیچ استعلامی انجام نداده 
و شهرداری مشهد هم برای این کار هیچ مجوزی صادر نکرده 

و این تخریب شبانه انجام شده ‌است.«

خروج بنا از فهرست آثار ملی

یک فعال میراث‌فرهنگی، خراسان‌پژوه و رئیس هیأت 
مدیره انجمن توسعه گردشگری چهارباغ خراسان 
درباره خروج این بنا از فهرست ثبت ملی در بی‌خبری 
کامل به همشهری می‌گوید: »یکی از مشکلات میراث 
فرهنگی همین است که خروج بناها از فهرست آثار 

ملی را به هیچ‌کس حتی به فعالان میراث 
فرهنگی اعلام نمی‌کند. اگر این موضوع 

اعلام عمومی بشود، فعالان میراث 
برای خارج نشدن از فهرست ثبت 
ملی تلاش می‌کنند یا گوش به زنگ 
حفاظت از بنا و جلوگیری از تخریب 

هستند.« 
رضا سلیمان‌نوری با بیان اینکه در زمان 

خروج از فهرست آثارملی، احتمالا مالک 
کلیسا قدرت زیادی داشته یا میراث فرهنگی از 

عهده دفاع برنیامده ‌است، می‌افزاید: »داستان دعوای 
مالکان خصوصی بناهای تاریخی با وزارت میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی  در صدور حکم 
خروج این آثار از فهرست آثار ثبت شده ملی داستان 

امروز و دیروز نیست.«

او با بیان اینکه با توقف عملیات، فقط جلوی خروج 
تخته‌ها، سنگ‌ها و درهای بنا گرفته شده است، 
می‌گوید: »کلیسای انجیلی مشهد شامل 2بناست. 
یکی به‌عنوان ساختمان همراهان که محل اقامت 
کشیش یا خانواده‌هایی که از شهرهای دیگر می‌آمدند، 
بوده و دیگری ساختمان کلیسا. هر دو 
ساختمان تخریب شده؛ به‌طوری که 
دیگر امکان بازسازی هم وجود 
 ندارد و بخشی از هویت فرهنگی ما

 از بین رفته است.«
کلیسای انجیلی مشهد در یک 
بلوک فرهنگی واقع شده‌ بود؛ 
جایی که اقلیت‌ها )مسیحی‌ها و 
بخشی از یهودی‌ها( در دوران پهلوی 
دوم در آن ساکن شدند. کلیسای انجیلی 
 مشهد در دهه 30 ساخته شده و از دهه60 کاربری 

مذهبی ندارد‌.
او درباره فرقه انجیلی در مسیحیت نیز توضیح می‌دهد: 
»فرقه انجیلی‌ها پروتستان هستند و زیرنظر واتیکان و 

پاپ نیستند.« ‌

تخریب کامل ساختمان کلیسا  حمید حلاج مقدم 
سرپرست معاونت میراث 
‌فرهنگی اداره‌کل میراث‌ 

 فرهنگی، گردشگری 
 و صنایع‌دستی 
خراسان رضوی: 

این بنای تاریخی در 
سال‌های گذشته از فهرست 

آثار تاریخی خارج شده، 
اما همچنان در نقشه‌های 

مصوب حریم بافت تاریخی 
مرکزی و طرح تفصیلی حوزه 

مرکزی مشهد به‌عنوان 
بنایی واجد ارزش تاریخی 

شناسایی شده است

قبل از  تخریب

بعد از  تخریب



نکته جالب دیگر در مورد گروه جهادگران فاطمی این است که اعضای 
گروهشان طی حضور در تهران از 100نفر به نزدیک 180نفر رسیده و طی 
60روز حضور در تهران در 6تا 7نقطه از تهران فعالیت جهادی داشته‌اند. علی اکبر 
احمدی می‌گوید: »از محله شهید بروجردی و لشکری منطقه 11گرفته تا میدان نماز 

شهرری، در حد توانایی خودمان کار جهادی انجام داده‌ایم. تا هفته پیش هم همین روال 
ادامه داشت، اما وقتی بحث اصفهان مطرح شد و گفتند هنوز حدود 12هزار واحد مسکونی 
آسیب‌دیده وجود دارد، ما هم چون ساکن کاشان و زیرمجموعه اصفهان بودیم بنابراین به ما 

پیشنهاد داده شد که برویم در اصفهان به ادامه فعالیت بپردازیم.«

جهادگران فاطمی در راه اصفهان
مکث

هوای شهر هر روز گرم و گرم‌تر می‌شود و عابران 
در خیابان و شهر به‌دنبال سایه‌ای می‌گردند 
تا شاید برای لحظاتی از نور خورشید در امان 
بمانند. شاید باورش سخت باشد، در چند 

کیلومتری این حال و هوا که با زندگی روزمره 
تهرانی‌ها گره خورده است، در ایستگاه 7پیست 
اسکی توچال، جشنواره سالانه آدم‌برفی برگزار 
شد. از اسم این جشنواره هم مشخص است که 

شرکت‌کنندگان خود را به ایستگاه 7رساندند 
تا ضمن فرار از گرمای شهر، خوش‌ژست‌ترین 
آدم برفی را به نمایش بگذارند و دلشان را با این 

خوشی، خنک کنند.
برف‌بازی در گرما

مکث

غم ناخدا و سر نترس جاشوها
این روزها تراکم لنج‌ها در اسکله‌های صیادی بیشتر 
است و ناخدایان و ملوانانشان با آنکه هفت‌سر عائله 
دارند، کمتر دل به دریا می‌زنند؛ موقعیتی مانند اسکله 
جاسک که عصر 11اسفند 1404بعد از موشک‌اندازی 
جنگنده‌های آمریکایی-صهیونی به گورستان لنج‌های 
بزرگ تبدیل شد. 100فروند لنج یکی‌یکی از آتش انفجار 
موشک‌ها گُر گرفتند و لاشه‌های سوخته‌شان آرام در آب 
فرو رفتند. عبدالله، جاشوست؛»به غیراز تجهیزات چند 
صدمیلیون‌تومنی مخابراتی، سردخونه‌ای و موتوری هر 
لنج، فقط 200تا 300میلیون‌تومن طاقه تور صیادی 
دارند؛ می‌دونی یعنی چی... یعنی میلیاردها تومن 
سرمایه‌ای که توی جنگ سوختن و بعضیاشون هم 
الان نمی‌تونن خرج بدن!«  عبدالله جز جاشویی، کار 
دیگری بلد نیست، برای همین، یکی دو شب در هفته، 
حوری )قایق کوچک ماهیگیری( اجاره می‌کند و می‌رود 
کیلومترها دورتر از خط ساحل؛ در میان تاریکی، تلاطم 
آب و گاهی صدای انفجار، اما اغلب نصیبش تور خالی 

از صید است.

آتش جنگی به سر اصناف دریایی
چراغ باقی اصناف مرتبط با دریا، لنج و ماهی نیز نیم‌سوز 
شده‌است؛ از کارگاه‌های لنج‌سازی و توربافی گرفته تا 
کارخانه‌های کنسروسازی و شرکت‌های صادر‌کننده 
آبزیان بومی جنوب ایران و حتی فروشگاه‌های محلی 
و مجازی معروف به »تهَ‌لنجی‌شاپ«. جا‌سم ‌4ماه است 
نه لنجی ساخته و نه سفارشی برای ساخت و تعمیرات 
گرفته: »دیگه کسی پول نداره که لنج نو یا دست‌دوم 
بخره. از طرفی، مواد اولیه لنج‌سازی هم پیدا نمی‌شه؛ 
از چوب کهور و توت بگیر تا فایبرگلاس و رزین. اگه 
پیدا هم بشن اونقدر گرونن که کمتر جلافی )لنج‌ساز( 

سراغشون می‌ره.« 

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار |  از آخرین باری که 

بسیاری از ناخدایان و جاشوهای بوشهر تا چابهار، لنج گزارش
و قایق به دریا انداخته و یک کله رانده‌اند تا 80، 90و یا 
100کیلومتر دورتر از خط بنادر و اسکله‌ها، بیش از 4ماه گذشته است. 

حالا به‌خاطر حمله دشمن، دیگر نمی‌توانند به میانه آب‌های آزاد خلیج 
فارس و دریای عمان برانند، آواز نیمه )شعر و آوای دریانوردان( 
سربدهند و تور بیندازند به صید چند تنُ سرخو، سنگسر، یال‌اسبی، 
حلوا، قباد، دوولمی و میگو. درست از زمان آغاز جنگ تحمیلی سوم 

که مزد کشتیبانی و ملوانی نگرفته‌اند و روی خوش از دریا ندیده‌اند، 
روزگارشان، سخت است و تنگ اما پای حرف‌هایشان که بنشینیم 
اغلب از غصه لنج‌های موشک‌خورده در بندر جاسک یا از غم 

22ماهیگیر کنارکی که سرنوشتشان نامعلوم است، می‌گویند.

دلواپسی برای لنج‌های اسکله‌نشین
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

درباره اوضاع و احوال هزاران ناخدا، ملوان و جاشوی جنوبی پس از جنگ تحمیلی سوم

به یک حمایت ساده نیازمندیم

با موشکباران‌های آمریکا، شرایط کار 
سخت و سخت‌تر شد؛ هر چند روز در 
میان با شماری از ناخدایان و فعالان 
صنفی می‌رود شیلات و اداره تعاونی 
صیادان بوشهر؛ این را زاهد می‌گوید 
که از کودکی ملوانی کرده است. در 
میان نفس گرفتن‌هایش، این را هم 
اضافه می‌کند: » اوضاع ماهیگیرای 
هرمزگان بدتره؛ چون خطر جنگ 
اونجاها بیشتره.« تا یک‌ماه پیش، خرج 
خانه را از آخرین دستمزد ملوانی‌اش 
می‌داد: »آخرین بار، ‌2ماه روی آب 
بودم. دستمزدش با کلی چونه‌زنی 
شد 50میلیون‌تومن که اون هم یه‌ماه 
هست تهَ کشیده. کارگری می‌کنم، 
روزمزد... یه روز کارگر ساختمون، یه 
روز کارگر خوشه‌بند نخلا...«. پیش 
از شروع جنگ تحمیلی سوم حدود 
80لنج و 250قایق و شناور ماهیگیری 
در هر یک از اسکله‌های صیادی 
شهرهای جنوبی کشور فعالیت 
داشته که در حال حاضر آمار 
آنها به کمتر از 30درصد 

کاهش یافته است.

جنگی که ماهی‌ها را فراری داد
باد گرم  در عرشه لنج‌های بنزینی و دیزلی که تنگ هم در اسکله شیرینو لنگر 
انداخته‌اند، جولان می‌دهد. ناخدا راشد، کمی دورتر نشسته و لنج‌ها را برانداز می‌کند؛ 
این کار هر روزش است: »کسی جرأت نمی‌کنه به دریا بزنه. آتش‌بسه اما دشمن 
ناقُلاست... یهو می‌زنه؛ مثل چند شب پیش.« چیزی یادش می‌افتد: »اصلا اگه اونم 
نزنه، روزی زیادی قسمت صیادا نمی‌شه... جنگ، ماهیا رو ترسونده، فراری داده...«. 
3روز قبل از روشن شدن آتش جنگ، ناخدا راشد همراه 10جاشوی آفتاب‌سوخته 
لنجش رسید شیرینو؛ با 6تنُ صیدی که در سردخانه خَن )انبار ته بدنه لنج( منجمد 
شده‌بود: »4قسط از پول سردخانه 500میلیون‌تومنی که تازگی خریده‌بودم برای 

لنجم، مانده... فکر نمی‌کنم حالا حالاها هم بتونم پرداخت کنم؛ کو صید؟«

نان‌های آجر شده از جنگ 
آتش‌بسه خیلیا از احتیاط، دریا نمی‌رن.« او هم »دریا بست« سفره‌هامون رو تنگ کرد... حالا هم که مثلا غیرقانونی با ترِال، نونمون رو آجر می‌کردن... توی جنگ، مدام دلتنگ دریا می‌شد: »قبل از جنگ، ماهیگیرای یا 40هزارتومن«. چند روز اول، مسافرکشی سختش بود. »خالویونس« می‌شناسند، پاسخ می‌دهند: »10...20...30 عاموجان؟« و مسافران که بسیاری‌شان او را به اسم و رسم درنیاورده و اغلب از مسافران می‌پرسد: »کرایه‌اش چنده از حساب و کتاب کرایه مسیرهای مسافربری شهر دادم به اسکله.« ناخدایونس این را می‌گوید. هنوز سر نمی‌خواست، باید برمی‌گشتم... غروب، لنج رو پهلو جنگ شده. جون 15جاشو دستم امانت بود؛ فکر کردن قماره )اتاق ناخدا در لنج( لمَ داده بودم از رادیو شنیدم جلالی. »صبح زود زدیم به دریا... نزدیک ظهر که توی کوچه‌پس‌کوچه‌های منتهی به جاده ساحلی اسکله هلیله تا شهرک‌های نوساز بالای بلوار فرودگاه و می‌چرخاند پی مسافر؛ از خیابان‌های فرعی محدوده پی صید؛ حالا اما صبح تا غروب فقط فرمان پرایدش را بخراماند روی آب‌های آزاد خلیج فارس حوالی بوشهر پرَه‌های چوبی دولاب )سکان( بود تا لنج کهنه‌اش را تا پیش از 9اسفند 1404، دست ناخدا یونس بیشتر به 

چون به قول خودش جز این لنج زهواردررفته، 
ارث دیگری برای بچه‌هایش ندارد، 

احتیاط پیشه کرده‌است.

یاد

یک عاشقانه در غربت
»یک عاشقانه در غربت« روایت زندگی شهیدی است که بچه محله خزانه تهران بود و در روزهای سرد بهمن‌ماه 
65در شلمچه اسیر شد. حسین پیراینده دوران اسارت را در اردوگاه تکریت و بعقوبه که از بدترین اردوگاه‌های رژیم 

بعثی عراق بود، گذراند، اما در تابستان گرم ۶۹ و روز اول مبادله آزادگان ایرانی با اسرای عراقی به شهادت رسید.

همپای صاعقه
»همپای صاعقه« نوشته حسین بهزاد و گل علی بابایی، روایت شکل‌گیری لشکر 27محمد 
رسول‌الله)ص( است که از ابتدای دی‌ماه 1360تا اواخر تیر‌ماه گرم سال 1361را بازگو می‌کند. لشکری از 

دوران دفاع‌مقدس که در مجموعه عملیات مهمی چون بدر، بیت‌المقدس و والفجر ۸ حضور داشت.

خاطره

 رازی که 
یک گروه جهادی را متولد کرد 

سال‌ها بود مردم روستای آزران از اتفاقی راز‌آلود می‌گفتند 
که هر صبح، گندم زمین‌های پیرمردها و پیرزن‌هایی که 
توان چیدن محصولاتشان را نداشتند، چیده و خرمن 
می‌شود. هیچ‌کس نمی‌دانست چه‌کسی در دل شب این کار 
را انجام می‌دهد. بعدها معلوم شد که این کار شهید امرالله 
معصومی، شهید دوران دفاع‌مقدس بود‌که همراه دوستان 
صمیمی‌اش انجام می‌داد. 15سال پیش شنیدن همین قصه 
از زبان دوستان آن شهید، انگیزه‌ای در دل علی‌اکبر احمدی 
و چند نفر از دوستان صمیمی‌اش ایجاد کرد تا به تشکیل ‌ 
گروهی فکر کنند. احمدی به‌طور کامل این ماجرا را توضیح 
می‌دهد: »طی سفر به آن روستا و گپ و گفتی که با دوستان 
صمیمی شهید امرالله معصومی داشتیم، متوجه شدیم شهید 
معصومی وقتی متوجه می‌شد پیرمرد یا پیرزنی در روستا 
هست که نه خودش توانایی چیدن گندم دارد و نه کسی را 
دارد که این کار را برایش انجام دهد، شب‌هنگام با یکی دو 
نفر از دوستانش راهی گندمزار می‌‎شدند، تمام گندم‌ها را 
می‌چیدند، وسط زمین خرمن می‌کردند و قبل از اینکه 
هوا روشن شود، محل را ترک می‌کردند و برمی‌گشتند 
خانه‌شان تا کسی آنها را نبیند و متوجه نشود چه‌کسی این 

کار را کرده است.«
 این عضو گروه جهادی ادامه می‌دهد: »آن روز وقتی این 
داستان را شنیدیم، متحول شدیم و از این شهید بزرگوار 
درس گرفتیم و دنبال راهی بودیم که چه خدمت بی‌منتی 
می‌توانیم به مردم ارائه دهیم. با همان جمع 3-2 نفره این 
گروه جهادی را ابتدا با ارائه کمک‌های عمرانی برای بازسازی 
 خانه‌های افراد سالخورده کم برخوردار شروع کردیم و

 به مرور هر روز کارمان گسترده‌تر شد.«‌

کارگری با مدرک دکتری

پس از هفته‌ها حضور در تهران خاطرات زیادی در ذهن 
اعضای گروه جهادی »جهادگران فاطمی« شکل گرفته و 
یکی از جالب‌ترینشان مربوط به خانه بمباران‌شده خانم 
دکتری است که ابتدا از حضور این گروه جهادی در منزلش 
گلایه‌مند بود. علی‌اکبر احمدی، مسئول جهادگران فاطمی، 
سعی می‌کند اتفاقات آن‌روز را بدون کم و کاست به یاد 
بیاورد: »زنی که دکتری مدیریت داشت با چشمانی گریان 
به 5نیروی جهادی که برای بازسازی خانه و کارگری به 
خانه‌اش آمده بودند، گفت: من دکتر مملکت هستم، نباید 
این بلا سر خانه‌ام می‌آمد و اوضاع خانه‌ام اینطور می‌شد! اما 
او نمی‌دانست هر 5مردی که به‌عنوان کارگر در خانه‌اش 
مشغول کار جهادی عمرانی بودند، خودشان دکتری دارند و 
در حوزه‌های مختلف کارخانه فولادسازی فعالیت می‌کنند. 
خانم وقتی متوجه شد کمی احساس شرمندگی کرد و 
باورش نمی‌شد این گروه با این موقعیت شغلی کارشان را 
رها کرده‌اند و جهادی به مردم خدمت‌ می‌کنند. از آن پس 
نه‌تنها رفتارش با بچه‌ها متفاوت شد بلکه انگار دیگر صبورتر 
و آرام‌تر هم شده بود و تلاش می‌کرد تا جایی که از دستش 

برمی‌آید به بچه‌ها کمک کند.«
»در گروهمان سن و شغل معنایی ندارد.«؛ این جمله 
انگار تکیه‌کلام احمدی است: »از افراد 18تا 60ساله در 
این گروه کار می‌کنند. از استاد دانشگاه گرفته تا بنا و نانوا 
بینمان حضور دارند. اما 2روایت از اعضای گروه خیلی جالب 
است؛ نخست اینکه حاج حسین ستوده، پیمانکار بزرگ 
ساختمانی، پروژه شخصی‌اش را رها کرد، با کارگرهای 
خودش آمد، مزد کارگرها را متقبل شد و برای مردم مجانی 
گچ‌کاری کرد. مورد دوم، اپراتور لانچر موشک‌های هوافضا 
بود که در اوقات مرخصی 48ساعته‌اش، به جای استراحت، 

می‌آمد با ما آواربرداری می‌کرد.«

صفحه‌آرا: سعید غفوری

روایتی از 60روز فعالیت بی‌ادعای »جهادگران فاطمی« در پایتخت
زهرا بلندی | روزنامه‌نگار |  15سال قبل، آشنایی با سبک 

زندگی و منش یک شهید، جرقه تولد این گروه جهادی را گزارش
زد. با تعدادی کمتر از انگشتان دست اقدامات جهادی را در 
روستاهای محروم شهرستان کاشان شروع کردند. گروه جهادی جهادگران 
فاطمی حالا پس از سال‌ها از یک تیم کوچک محلی به گروه 180نفری تبدیل 
شده که در بحرانی‌ترین روزهای تهران، درست همزمان با آغاز جنگ 

تحمیلی سوم، عازم تهران ‌شدند. این جهادگران هر اقدامی از دستشان 
برمی‌آمد از آواربرداری تا بازسازی در نقاط مختلف شهر را طی 60روز انجام 
داده‌اند. در این گزارش »علی اکبر احمدی«، مسئول این گروه جهادی، درباره 

فعالیت‌هایشان بیشتر توضیح می‌دهد.

روزهای اول کارشان بازسازی و مرمت 
خانه‌های روستایی افراد کمتر برخوردار بود. در 
کوچه‌پس‌کوچه‌های آبادی‌های کاشان سرک 
می‌کشیدند و هر جا خانه‌ای محروم از خدمات 
اولیه پیدا می‌کردند برای تعمیر آن دست به‌کار 
می‌شدند. علی‌اکبر احمدی، مسئول 32ساله 
گروه جهادگران فاطمی، اقداماتشان در این 
گروه را با خاطره‌ای از روزهای اول کارشان شروع 
می‌کند: »زمستان بود و یک پوشش 
نایلونی حکم در و‌ پنجره‌های 
خانه پیرمرد و پیرزنی روستایی 
 را داشت، ما هم چند جوان
 19- 18ساله دغدغه‌مند 
بودیم که دوست داشتیم 
قدمی برای افرادی 
برداریم که جلوی 
چشم‌مان از کمترین 
امکانات بی‌بهره 
هستند. بسیج شدیم 
تا چارچوب و شیشه 

برای خانه‌شان کار بگذاریم. 
همگی جوان‌هایی دغدغه‌مند 
بودیم که دلمان می‌خواست 
اگر کاری از دستمان برمی‌آید 
برای کمک به نیازمندان 
انجام دهیم. روزهای اول فقط 
تابستان‌ها و ایام تعطیل به اردو 
می‌رفتیم اما به مرور زمان با 
اضافه‌شدن تعداد نفرات، 
کارمان هم گسترش پیدا کرد 

و حالا برای کار جهادی از کارهای شخصی هم 
می‌گذریم.« 

از آواربرداری تا خانه‌هایی که دوباره جان گرفتند
حسابی سرشان گرم کارهای جهادی بود اما با شروع 
جنگ تحمیلی سوم دغدغه‌شان رنگ دیگری گرفت 
و اولویتشان شد کمک به مردم تهران و بی‌معطلی 
عازم پایتخت شدند. ‌کار را با آواربرداری یکی از 
واحدهای مسکونی شهرک شهید بروجردی شروع 
کردند. احمدی بیشتر درباره فعالیت‌های گروه 

توضیح می‌دهد: »صاحب همان خانه‌ آسیب‌دیده 
اول، خانه‌اش را با وسایل برای اسکان به ما داد و 
خودش به منزل یکی از اقوامش رفت. از 4صبح تا 
7شب، وقت و بی‌وقت پای کار بودیم. از همان اول 
در هر کاری از جمع‌کردن خرده شیشه در خیابان 
و نایلون کشیدن دور پنجره‌های شکسته گرفته 
تا کارهای تخصصی مثل یافتن پیکر شهدا یا 
امداد و نجات مشارکت کردیم. هر وقت در 
جریان آسیب‌دیدگی یک واحد مسکونی قرار 
می‌گرفتیم، فوری اطلاعاتش را دریافت و کار 

جدید را شروع می‌کردیم.«

مسافران جهادگر‌ تهران

60روز کار جهادی

علی اکبر احمدی خودش کارشناس حقوق 

است، اما با سال‌ها فعالیت آزاد در امور 

عمرانی به خوبی با چم و خم این کار آشنا شده 

است. روال گروه هم بر این اساس است که 

هرکس با هر حرفه‌ای که بلد باشد، عضو گروه 

می‌شود و گوشه‌ای از کار را می‌گیرد. آنطور که 

این مدیر گروه جهادی می‌گوید در این گروه 

دکتر متالوژی در کنار بنای ساده گچ‌کاری 

می‌کند، طلبه همراه با نانوا پنجره می‌سازد و 

پیمانکاری که پروژه شخصی‌اش را رها کرده، 

رایگان برای مردم کار می‌کنند.



مریم سرخوش | روزنامه‌نگار |   بیمارستان شهید مطهری 

تنها مرکز تخصصی سوانح سوختگی تهران، همچنان از گزارش
چرخه خدمت‌رسانی خارج است. جنگ تحمیلی سوم 
خسارت‌های قابل توجهی به این مرکز درمانی وارد کرده و حالا به جای 
بیماران، خاک خرابی‌ها روی تخت‌هایش نشسته است. سکوت، 
راهروهایی را پر کرده که تا همین چند ‌ماه پیش روزانه پذیرای صدها 
بیمار و همراه بودند. با این حال، اینجا کسی ناامید نیست. مصطفی 
ده‌مرده‌ای، رئیس بیمارستان سوانح سوختگی مطهری به همشهری 
می‌گوید: »خدمات ما متوقف نشده و بیماران به بیمارستان حضرت 

فاطمه)س( منتقل شده‌اند. با وجود همه سختی‌ها و آسیب‌هایی که در 
2جنگ یک سال اخیر متحمل شدیم، نه‌تنها کوتاه نیامدیم، بلکه 
همه‌چیز را دوباره خواهیم ساخت.«  همین امید باعث شد که دیروز پویش 
»جان نو« در محوطه این بیمارستان، میان سقف‌های فروریخته و 
شیشه‌های شکسته‌اش راه‌اندازی شود؛ پویشی برای جذب مشارکت 
خیران به‌منظور بازسازی بیمارستان شهید مطهری و همچنین تأمین 
بخشی از اعتبار مورد نیاز بیمارستان باب‌الحوائج؛ مرکزی که با ۸۵ درصد 
پیشرفت فیزیکی قرار است به‌عنوان مجهزترین بیمارستان سوانح 

سوختگی کشور در غرب تهران افتتاح شود.

»جان نو« برای تنها بیمارستان سوختگی تهران 
 جنگ تنها بیمارستان سوانح سوختگی تهران را تخریب کرد اما »جان نو« قرار است 

هم آن را احیا و هم مجهزترین مرکز درمان سوختگی خاورمیانه را افتتاح کند

راهکارهای درست مسواک زدن
شستن دندان به‌نظر کار ساده‌ای است. یک مسواک بردارید 
و به دندان‌هایتان بکشید و سپس دهان را با آب بشویید. 
دندانپزشکان می‌گویند: در این عادت روزانه به ظاهر ساده 
یک‌سری کارها مغفول مانده است و نتیجه این کارهای 
نادیده‌گرفته، به‌تدریج مشخص می‌شود: دندان‌ها حساس 
می‌شوند، لثه‌ها دچار خونریزی و بوی بد در دهان ماندگار 
می‌شود. دکتر حمید ریحان، مشاور ارشد و رئیس مرکز خدمات 
دندان در بیمارستان آسیایی در این‌باره می‌گوید: مردم تصور 
می‌کنند اگر دندان‌های خود را 2بار در روز بشویند کافی است. 
مشکل اصلی اما در روش دندان شستن آنهاست؛ اما مردم دقیقا 

چه کاری را انجام نمی‌دهند؟

آسیب‌های محکم مسواک زدن
یک باور عمومی وجود دارد مبنی بر اینکه هرچه وسایل 
نظافت‌کننده را محکم‌تر بکشید همه‌‌چیز تمیز می‌شود. چنین 
باوری از نظر ذهنی رضایت بخش به‌نظر می‌رسد اما هر چه دندان 
را با فشار بیشتر مسواک کنیم، احتمال از بین رفتن مینا که لایه 
محافظ دندان است بیشتر می‌شود. زمانی که مینای دندان نازک 
شود، در دندان حساسیت ایجاد می‌شود. در پی بروز حساسیت، 
دندان درد می‌گیرد و اثر غذاهای شیرین روی دندان نیز 
دردناک و ماندگارتر است. لثه‌ها هم آسیب می‌بینند و می‌توانند 
دچار چنان سایش و پسرفتی شوند که ریشه دندان معلوم شود. 
برخلاف مینای دندان، لثه‌ها دوباره رشد نمی‌کنند. دکتر ریحان 
در این‌باره به وضوح توضیح می‌دهد: زمانی که مردم دندان‌های 
خود را خیلی محکم یا خیلی سریع مسواک می‌کشند این کار 
می‌تواند به مینای دندان آسیب وارد کند و باعث خونریزی لثه‌ها 
شود و دندان‌ها به‌طور کامل تمیز نشوند. به آرامی مسواک زدن 
و فشار ندادن بیش از حد مسواک روی دندان‌ها کار واقعی را 

انجام می‌دهد.

اهمیت نواحی پنهان دندان‌ها
خیلی از افراد دندان جلویی را خوب مسواک می‌زنند. این ناحیه‌ای 
است که آنها خوب آن را می‌بینند، اما باکتری، نواحی پنهانی 
دندان را بیشتر ترجیح می‌دهد؛ خط لثه‌ها، دندان‌های آسیای 
عقب و زبان که به‌تدریج در طول روز پلاک روی آن جمع می‌شود. 
از دست دادن این نواحی مسواک زدن را به یک عمل ناقص تبدیل 
می‌کند. اغلب مواقع ما مسواک کشیدن روی زبان را فراموش 
می‌کنیم. زبان نقش ویژه‌ای در انتشار بوی بد دهان بازی می‌کند. 
روتین صحیح مسواک کشیدن تخریب دندان‌ها را کُند می‌کند و 

همه سطوح جلو، عقب، کناره‌ها و زبان را پوشش می‌دهد.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
اورژانس تهران روزانه ۶۰۰ مزاحم تلفنی دارد

اسماعیل فراهانی، قائم‌مقام اورژانس تهران با اعام ثبت روزانه حدود ۶۰۰ تماس مزاحم با اورژانس، گفت: اعلام 
آدرس‌های کاذب و اعزام بی‌مورد آمبولانس از خطرناک‌ترین انواع مزاحمت‌هاست. این اقدام ممکن است خدمات‌رسانی 

به بیماران و مصدومان واقعی را با تأخیر مواجه کند؛ موضوعی که به‌گفته وی »واقعا نابخشودنی« است.

مسدود‌شدن ۳۴۷ صفحه در شبکه‌های اجتماعی به‌دلیل دخالت در امر درمان
سیدحسین حاجی‌میرزایی، رئیس مرکز نظارت و اعتباربخشی امور درمان معاونت درمان وزارت بهداشت، از مسدود‌شدن 
۳۴۷صفحه در سکوها و شبکه‌های اجتماعی مجازی در سال گذشته خبر داد و گفت: این اقدام به‌دلیل دخالت در امر 
درمان و با هماهنگی مرکز نظارت وزارت بهداشت و معاونت فضای مجازی دادستانی کل کشور انجام شده است.

سبک زندگی

 
تنها بیمارستان خسارت‌دیده در هردو جنگ

شهید مطهری تنها بیمارستانی بود که در هر دو جنگ یک‌سال اخیر 
آسیب دید و هنوز هم به‌دلیل منطقه جغرافیایی خاصی که در آن واقع 
شده در معرض خطر است، اما رئیس و کادر این بیمارستان عزم‌شان را 
جزم کرده‌اند برای احیای دوباره‌اش با کمک خیران و البته حمایت‌های 
همیشگی ریاست دانشگاه علوم پزشکی ایران. ده‌مرده‌ای می‌گوید که 
تا همین حالا هم 10میلیارد تومان از هزینه‌های بازسازی بیمارستان را 
دانشگاه پرداخت کرده اما برای رفع کامل خرابی‌ها 100میلیارد تومان 
نیاز است: »نه همه این بودجه که نصفش هم اگر از سوی خیران تامین 

شود، بیمارستان دوباره به چرخه فعالیت برمی‌گردد.« 

3بخش به‌زودی فعال می‌شوند
 

مراحل بازسازی بخش‌های تخریب‌شده بیمارستان با 
وجود تمام کمبودهای مالی آغاز شده، از قسمت درمان 
فقط تعویض شیشه‌ها مانده و به‌گفته رئیس بیمارستان 
شهید مطهری، احتمالا تا 20روز دیگر اتاق عمل، 
آی‌سی‌یو و بخش درمان به چرخه خدمت برمی‌گردند. 
البته بخش‌هایی هم وجود دارند که قابل بازسازی 
نیستند و این امیدواری وجود دارد که با تکمیل و افتتاح 
بیمارستان باب‌الحوائج، خدمت‌ به بیماران به آن مرکز 

مجهز منتقل شود.

ترکش‌های 10کیلویی در بیمارستان
 

خسارت‌های جنگ به بیمارستان زیاد است. چیزی حدود 
100میلیارد تومان برآورد این خسارت‌هاست. با وجود این 
هیچ آسیب جسمی و جانی برای بیماران و پرسنل آن رخ 
نداده چون با اقدام به‌موقع تخلیه شده است. ده‌مرده‌ای 
درباره شدت این خسارت‌ها می‌گوید: ما ترکش‌هایی را از 
محوطه‌های مختلف بیمارستان جمع کردیم که برخی از 
آنها حدود ۱۰ کیلو وزن داشتند. یکی از این ترکش‌ها را 
در اتاق کلین‌روم )اتاق تمیز برای کاهش آلودگی‌ها( پیدا 
کردیم و اگر تخلیه به‌موقع صورت نمی‌گرفت، خطر جدی 

جان بیماران و پرسنل را تهدید می‌کرد.

2مزیت پویش جان نو

پویش »جان نو« اقدام خوبی است و علاوه بر جذب کمک‌های خیران 
می‌تواند در افزایش شناخت نسبت به سوختگی هم مؤثر باشد. این 
نکته را ده‌مرده‌ای می‌گوید و تأکید می‌کند: »با این پویش بودجه 
موردنیاز برای تکمیل و بازسازی 2بیمارستان سوانح سوختگی تهران 
تامین می‌شود اما یک اتفاق مهم دیگر هم رخ خواهد داد. سوختگی 
آنطور که انتظار داریم به مردم شناسانده نشده است. ما همیشه 
محتاج خیران هستیم و باید شناسایی کلی درباره مشکلات سوختگی 
کشور را به خیران داخل و خارج کشور ارائه کنیم. برای حمایت از 
بیماران سوختگی و توسعه خدمات درمانی، دولت و خیران باید در 

کنار یکدیگر قرار بگیرند.

 25سال پیش ساخت مجهزترین 
بیمارستان سوانح سوختگی ایران وخاورمیانه 

)باب‌الحوائج( در غرب تهران آغاز شد.
 85درصد بیمارستان پیشرفت فیزیکی 

دارد و درصورت تامین بودجه و تجهیزات تا پایان 
سال افتتاح می‌شود. 

 1000میلیارد تومان بودجه مورد نیاز 
تکمیل و تأمین تجهیزات این مرکز درمانی است. 
 فاز اول این بیمارستان، تابستان امسال افتتاح 

خواهد شد.

 درباره مجهزترین بیمارستان
سوانح سوختگی کشور

 300,000
نفر 

در کشور سالانه 
دچار سوختگی 
می‌شوند که 

10درصد آنها به 
بیمارستان سوانح 
سوختگی شهید 
مطهری مراجعه 

می‌کنند.

100
میلیارد تومان

 برآورد خسارت 
ناشی از جنگ 
به بیمارستان 

سوختگی شهید 
مطهری است. 

10
میلیارد تومان
تاکنون برای 

بازسازی 
خسارت‌های جنگ 
هزینه شده است. 

20
روز دیگر 
بازه زمانی 

وعده 
داده‌شده برای 
بازگشت برخی 

بخش‌های 
بیمارستان به 
چرخه فعالیت 

است. 

‌3
ماه 

بازه زمانی 
بازسازی 
کامل این 

مرکز درمانی 
درصورت 

تامین بودجه 
است. 
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

بازگشت هنرمند
محمدرضا هنرمند برای نمایش خانگی سریال می‌سازد 

 رهبرانی که هیولا هستند می‌کوشند مردم را ‌ از یکدیگر جدا کنند
رابرت دنیرو در جشنواره ترایبکا:‌ ما همیشه قدرت داستان‌سرایی را برای گرد هم آوردن مردم به ‌کار برده‌ایم. 
این یک اصل راهنماست که به‌ویژه مهم شده، زیرا رهبرانی که هیولا هستند سعی می‌کنند ما را برای اهداف 

غیراخلاقی، ظالمانه و فاسد خود از هم جدا کنند. می‌دانید درباره چه‌کسی صحبت می‌کنم دیگر.٫ ورایتی‌

مستند‌های جنگی در سینما تک موزه هنرهای معاصر 
موزه هنرهای معاصر تهران در سومین برنامه »سینمای جنگ« با همکاری مرکز گسترش سینمای مستند  ۳فیلم 
مستند درباره جنگ تحمیلی ۱۲روزه را به نمایش می‌گذارد. فیلم‌های مستند »برای کیان«، »نجوای چیزها« و »پشت 

چراغ قرمز« روز یکشنبه ۱۷خرداد ۱۴۰۴ ساعت۱۶ در سینما تک موزه هنرهای معاصر اکران می‌شوند.٫ مهر

چرا ‌شان پن در اسکار حاضر نشد؟
شان پن در حالی در مراسم اسکار امسال برنده جایزه بهترین بازیگر 
نقش مکمل مرد شد که در سالن حضور نداشت‌. این بازیگر که برای 
سومین بار برنده جایزه اسکار شد، در گفت‌وگو با کیتلان کالینز، 
مجری شبکه سی‌ان‌ان در جریان بیست و پنجمین جشنواره سالانه 
ترایبکا به مخاطبان گفت که مراسم اسکار همیشه برای او »نماد 
ناراحتی اجتماعی« بوده و از حضور در مجالسی با بیش از 8نفر 
امتناع می‌کند و هر چیزی بزرگ‌تر از آن برایش ایجادکننده اضطراب 
و وحشت است. ‌شان پن پس از ماه‌ها سکوت درباره غیبت خود در 
مراسم اسکار مارس گذشته فاش کرد که تصمیم گرفته است به‌طور 

کامل در هیچ مراسم اعطای جایزه‌ای شرکت نکند. 

 طرفداران سینمای نولان
ساعت‌ها در انتظار بلیت

فیلم »اودیسه« به کارگردانی کریستوفر نولان با استقبال 
بی‌سابقه مخاطبان روبه‌رو شده است، به‌طوری‌که هجوم 
علاقه‌مندان برای خرید بلیت نمایش‌های آیمکس 
۷۰میلی‌متری باعث از کار افتادن موقت سامانه فروش 
آنلاین سینماهای AMC و ایجاد صف‌های طولانی خرید شد. 
این میزان تقاضا که ماه‌ها پیش از اکران فیلم شکل گرفته، 
نشان‌دهنده اعتماد بالای مخاطبان به نولان و موفقیت 
چشمگیر فیلم قبلی او، »اوپنهایمر« است. »اودیسه« که از 
۲۵تیر اکران می‌شود، با بودجه ۲۵۰میلیون دلاری و حضور 
ستارگانی مانند مت دیمون، تام هالند، زندیا، آن هاتاوی و 
رابرت پتینسون ساخته شده است. این فیلم روایت تازه‌ای از 
حماسه مشهور هومر درباره سفر طولانی و پرخطر اودیسئوس 
به خانه را ارائه می‌دهد و پیش‌بینی می‌شود یکی از موفق‌ترین 

فیلم‌های تابستان و از پرفروش‌ترین آثار سال سینما باشد.

پلان 

هالیوود 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روایت فتح 

مردی برای همه نیروها 
فرامرز قریبیان در فاصله 4دهه حضور در 
سینمای ایران، به شمایل افسران ارتش 
)نیروهای3گانه( در تولیدات سینمایی و 
تلویزیونی‌تبدیل شد. سیما و صدای مناسب 
این بازیگر پس از موفقیت 2 فیلم جنگی ابتدای کارنامه‌اش 
)»پایگاه جهنمی«/ 1363، ساخته اکبر صادقی و»کانی مانگا«/ 
1366، ساخته سیف‌الله داد( او را به بازیگر نقش اول همه پروژ‌هایی 
تبدیل کرد که بازیگر نقش اولش یک نظامی بود. او در این مدت‌8 
بار در فیلم‌ها یونیفرم افسران نیروی زمینی، هوایی و دریایی را 
 برتن کرد. بزرگ‌ترین و نخستین نام پوستر و سردر سینماهای
نمایش‌دهنده چون‌»کمینگاه« )1366(،»منطقه ممنوعه«)1373( 
ساخته رضا جعفری،» دایره سرخ« )1374( ساخته جمال 
شورجه،»ارابه مرگ« )1375(‌ساخته رضا قهرمانی و»تارهای 
نامرئی«)1376( ساخته حبیب‌الله بهمنی، فرامرز قریبیان بود. 
اغلب این فیلم‌ها برپایه روایت‌های قهرمانی نیروهای ارتشی در 
طول 8سال جنگ تحمیلی اول در بخش خصوصی ساخته شده 
بودند. سازندگان این فیلم‌ها قصد داشتند که بر مبنای موفقیت 
تجاری فیلم‌های عملیاتی در دهه 1360و 1370مخاطبان را به 
سالن‌ها بکشانند. فیلم‌هایی مانند » دایره سرخ« و»تارهای نامرئی« 
که توسط نهاد‌های نظامی تولید شده بودند‌گرچه سازوکار تولیدی 
دیگری داشتند، اما آنها نیز بر محبوبیت فرامرز قریبیان تأکید 
داشتند. فرامرز قریبیان در کنار جمشید هاشم‌پور از معدود بازیگران 
سینمای ایران هستند‌ که تماشاگران ایرانی در طول 4دهه گذشته 
کنش قهرمانانه آنها را پذیرفته بودند. فیلم‌ها بخش عمده‌ای از 
همذات‌پنداری خود را مدیون پذیرش پرسونای قریبیان توسط 
مخاطبان بودند. قریبیان کارنامه متنوعی دارد که فیلم‌های جنگی 
آن می‌تواند تفسیر مشخصی از نگرش مردم به جایگاه ارتش در تاریخ 

جنگ تحمیلی اول باشد.‌

شقایق عرفی نژاد | روزنامه‌نگار | از معدود بازماندگان نسلی که فعالیت 

هنری اش را در حوزه اندیشه و هنر اسلامی که بعدها به حوزه هنری تغییر گزارش
نام داد، آغاز کرد.محمد رضا هنرمند از »مرگ دیگری« تا »مرد عوضی« 
فراز و نشیب های زیادی را پشت سر گذاشت و از نیمه دوم دهه 70 تا نیمه اول دهه 80، 
بهترین دوران حرفه‌ای اش‌بود‌‌. محمد رضا هنرمند از کمدی های موفق »مرد عوضی« و 
»مومیایی ۳« تا سریال درام »زیر تیغ« خود را در قامت سینماگری حرفه ای و مسلط بر 
ابراز نشان داد، فیلمسازی که در دهه 90 جز حضور در هیات داوران سی و پنجمین 
جشنواره فیلم فجر و ساخت فیلم »سمفونی نهم« فعالیت هنری دیگری نداشت و حالا 

قرار است یک سریال برای نمایش خانگی کارگردانی کند.

محمدرضا هنرمند فیلمسازی را از دهه 60  شروع کرده است. او در این دهه نخستین 
فیلم‌هایش، »مرگ دیگری«، »گورکن« و »زنگ‌ها« را می‌سازد و البته آنچه به یاد 
می‌ماند فیلمی ‌در حوزه کودک و نوجوان است که همچنان در یاد کودکان آن دهه 
مانده است: »دزد عروسک‌ها« که با فانتزی تجربه‌نشده‌اش در آن روزگار و با موسیقی‌ 
و ترانه‌های جذابش تماشاگران زیادی داشت. ‌‌در دهه70 هنرمند شروع به ساخت 
کمدی‌هایش کرد که موفق هم بودند. بعد از ساخت »دیدار«، یک درام عاشقانه در 
میانه جنگ، او »مرد عوضی« و »مومیایی3« را کارگردانی کرد که هر دو فروش خوبی 
داشتند. در این فیلم‌ها پرویز پرستویی، برخلاف چهره‌ای که در آن سال‌ها با بازی در 
»آژانس شیشه‌ای« و »روبان قرمز« حاتمی‌کیا از خود ثبت کرده بود، در نقشی کمدی 

ظاهر شد که پیش‌تر هم با »لیلی با من است« تجربه کرده بود.

دهه70  و کمدی های موفق با پرستویی

دهه80 اما شروع همکاری هنرمند با تلویزیون است. او در این دهه سریال‌های 
»کاکتوس«، »زیر تیغ« و »آشپزباشی« را برای تلویزیون پرمخاطب آن سال‌ها ساخت 
که هر سه با نقدهای مثبت و واکنش خوب تماشاگر همراه بودند. »کاکتوس« یک 
کمدی انتقادی در 3فصل بود که خسرو شکیبایی، سیروس ابراهیم‌زاده، رسول نجفیان، 
فتحعلی اویسی، رضا فیض نوروزی، سروش صحت، زهره مجابی و سیروس گرجستانی 
در آن حضور داشتند. »زیر تیغ« سریال بعدی هنرمند بود که برخلاف »کاکتوس« یک 
ملودرام بود و بازیگران مطرحی مثل پرویز پرستویی، آتیلا پسیانی و فاطمه معتمدآریا در 
آن بازی کرده‌ بودند. آخرین ساخته هنرمند برای تلویزیون مجموعه »آشپزباشی« بود 

که بسیار خوب دیده شد و همکاری دیگری با پرویز پرستویی و فاطمه معتمدآریا بود.

دهه80 و سریال‌های تلویزیونی

»سمفونی نهم«، آخرین ساخته سینمایی محمدرضا هنرمند که سال97 ساخته 
شده، فضای کاملا متفاوتی با کارهای قبلی او دارد. فیلم درباره زنی است که می‌خواهد 
همسرش را در روستای مادری‌اش دفن کند. او جنازه را می‌دزدد و درحالی‌که به سمت 
روستا می‌رود، با فرشته مرگ روبه‌رو می‌شود و سفری در زمان را آغاز می‌کند. در این 
فیلم که 17سال پس از »عزیزم، من کوک نیستم« ساخته شده، برای نخستین بار 

چهره کورش هخامنشی را روی پرده می‌بینیم.

سمفونی نهم

سال‌های دهه90 برای هنرمند سال‌های فعالیت هنری و فیلمسازی نبود. او در این 
سال‌ها هیچ فیلم و سریالی کار نکرد و مثل سریال »آشپزباشی«‌اش به رستوران‌داری 
مشغول بود. اما همان‌طور که گفته شد، حالا بعد از 8سال دست‌به‌کار ساخت یک 

‌سریال برای شبکه نمایش خانگی شده که بازگشت او به فیلمسازی است.

سال‌های دور از سینما

 پرویز پرستویی بازیگر مورد علاقه محمدرضا هنرمند است. از سال1376 و بعد از
 »مرد عوضی« فقط در 2کار »کاکتوس« و »سمفونی نهم«‌ پرستویی در آنها حضور 
ندارد. »مرد عوضی«، »مومیایی3«، »عزیزم، من کوک نیستم«، »زیر تیغ« و 

»آشپزباشی« حاصل همکاری‌های متعدد پرستویی و هنرمند است.

همکاری‌های متعدد با پرستویی

 پس از 
 ‌۸سال‌ غیبت

‌محمدرضا هنرمند 
قرار است  برای 
یکی از ‌پلتفرم‌های 
 تازه‌تأسیس 
سریال بسازد

این کارگردان »دزد عروسک‌ها« 
را که یکی از ‌پرتماشاگرترین 
فیلم‌های سینمای پس از 
انقلاب‌بود ‌در دهه60 برای 

مخاطبان کودک ‌ساخت

 در دهه70 کمدی 
رکوردشکن »مرد عوضی« را 

کارگردانی کرد 

 در دهه80 با سریال
 »زیر تیغ« اندوه را برای 

 مخاطبان تلویزیون 
دراماتیزه کرد

سریال کمدی 
»آشپزباشی« آخرین کار 
هنرمند در تلویزیون بود 
و پس از سال‌ها سکوت 
»سمفونی نهم« را در 
سال۱۳۹۷ کارگردانی 

کرد که موفقیتی در اکران 
عمومی به ‌دست نیاورد
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قانونی که توسط دولت به 

مجلس پیشنهاد می‌شود
7- خشکسالی- نام سابق 

کاشمر- گشاده
8- سیاره- عروس شهرهای 

گیلان- جوی طبیعی
9- بله آلمانی- بامداد- 

پردازش عکس

10- دستور و فرمان- پیروز- اقدام 
به‌کار خطرناک

11- کرم کدو- خمیده- از طایفه‌های 
بلوچ ایران

12- سیاه خانه- رونق- دشنام دادن
13- فلزی نرم و چکش‌خوار- اقامت 

گزیدن- کشتی جنگی
14- سینی بزرگ- گلدسته- از 

فرمانروایان آل زیار 
15- فست فود محبوب انگلیسی‌ها- 

جاودانگی

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5322
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

756498312
194253768
382167495
463581927
871942653
925376841
537624189
248719536
619835274

متوسط

4      1  6
   7   9   
 9   5    8
 3   1   2  
   3  7    
 6   9   4  
8    4   9  
  7   3    
1  6      5391852764

456317829
728946135
514269387
967483251
832175496
149528673
273691548
685734912

ساده

متوسط

475829136
618734952
392651478
539418627
284367519
761295843
823546791
957183264
146972385

سخت

 5     3   
1    5     
 8 2   7  9  
     1  2 7
    4     
9 2  3      
 3  6   1 8  
    1    6
  9     7  

ساده

         
  6 3  7 8   
 2 8  4  1 3  
5  4    3  7
9 6      5 1
8  2    4  6
 4 9  2  6 7  
  3 6  1 5   
         

خبرهای خوب در جنگ بد

تعویض رایگان کولرهای آبی
جنگ قطعا اتفاق و رویداد خوبی نیست؛ اما غالب جنگ‌ها بدون 
اینکه ما بخواهیم اتفاق می‌افتد؛ مثل همین جنگ تحمیلی 
سوم علیه ایران که آمریکا و دار و دسته‌اش راه انداخته‌اند، اما 
در دل و سایه این رویداد بدشگون نیز‌ گاه اتفاق‌های مثبتی 
می‌افتد و ظرفیت‌هایی آزاد و تحت فشار جنگ، الماس‌هایی 
ساخته می‌شود. با هم در این روزهای تعلیق و سختی، نگاهی 

به خبرها و رویدادهای خوب جنگ می‌اندازیم.

مجوز زیست‌محیطی/ علاقه‌مندان به محیط‌زیست 
کشور، همواره نگران خسارت‌هایی بودند که برخی 
پروژه‌های عمرانی کلان، به محیط‌زیست کشور وارد 
میک‌ردند. حالا خبر خوب اینکه دیروز هیأت وزیران 
تصویب کرده که اجرای طرح‌های عمرانی بدون مجوز 
محیط‌زیست ممنوع است. در واقع از این پس سازمان 
حفاظت محیط‌زیست موظف است از ادامه فعالیت 

پروژه‌های فاقد مجوز جلوگیری کند.

2

تسلط بر تنگه/ کشف بقایای کی دژ استراتژکی 
متعلق به دوره اشکانی در منطقه میناب، سندی قاطع 
بر نظارت تاریخی ایرانیان بر آبراهه‌های حیاتی جهان 
است؛ یافته‌ای که نشان می‌دهد ایران از ۲ هزار سال 
پیش با ایجاد پایگاه‌های دریایی بر گلوگاه مهم »جاده 
ابریشم دریایی« و تردد کشتی‌های تجاری شرق و 

غرب در تنگه هرمز تسلط داشته است.

4

حقابه هیرمند/ خبر خوب زیست‌محیطی دیگر 
 اینکه ۴۱۷ میلیون مترمکعب آب از افغانستان راهی 
چاه ‌نیمه‌های ایران در شمال سیستان ‌و بلوچستان شد؛ 
این میزان البته کمتر از نصف حقابه ایران است که در 
سال‌های نرمال آبی پرداخت می‌شود. چاه نیمه، 4چاله 
طبیعی بزرگ در ناحیه سیستان است که آب مازاد 

رودخانه هیرمند توسط کانالی به آنها هدایت می‌شود.

3

تسهیلات/  براساس دستورالعمل بانک ‌مرکزی، 
تسهیلات قرض‌الحسنه کم‌کهزینه ودیعه یا خرید 
یا ساخت مسکن با بازپرداخت حداکثر ۱۰ ساله برای 
خانواده‌های فاقد مسکن که دارای کی یا 2فرزند 
هستند به بان‌کهای عامل صادرات، تجارت، ملت و 
پست‌بانک ابلاغ شد.حداکثر این مبلغ 400میلیون 

تومان است.

1

تعویض کولر آبی / محمود محمودی، مدیرعامل 
شرکت توزیع برق استان تهران درباره تعویض  کولرهای 
آبی فرسوده استان تهران  گفت: مشترکان می‌توانند با 
مراجعه به اپلیکیشن »برق من« برای تعویض رایگان 

کولرهای آبی خود ثبت‌نام کنند.
5

ایران را رنگی ببینید
 گزارشی از دیدنی‌ترین مقاصد رنگی ایران که 
هرگردشگری باید در فهرست خود داشته باشد

 فاطمه عباسی| روزنامه نگار|   گاهی کی قاب عکس، دروازه‌ای به کی سفر شگفت‌انگیز باز میک‌ند. 
چند روزی است که در هیاهوی اخبار و روزمرگی‌های فضای مجازی، ناگهان تصویری از تپه‌های 
رنگینک‌مانی آلاداغلار زنجان، نگاه‌ها را به‌خود جلب کرده و به سرعت پربازدید شده است. این تصویر، 
بیش از آنکه کی منظره زیبا باشد، کی یادآوری است؛ یادآوری اینکه ایران، این سرزمین کهن، کی گالری 
هنری بیکران است که طبیعت، بزرگ‌ترین نقاش آن بوده. این قاب پربازدید شده، بهانه‌ای شد که از 
کلیشه‌ها فاصله بگیریم و سفری متفاوت را آغاز کنیم: »گردشگری رنگی«. این سفر، جست‌وجویی است 
در پالت رنگی بی‌نظیر جغرافیای ایران؛ از سرخی آتشین خاک هرمز تا صورتی رؤیایی دریاچه‌های نمک 
و خانه‌های چوبی که در دل جنگل‌های سبز گیلان با رنگ‌های شاد خودنمایی میک‌نند. این گزارش، کی 
نقشه راه برای کسانی است که می‌خواهند ایران را نه فقط با پا که با چشم‌هایشان بگردند و روحشان را 
به ضیافت رنگ‌ها دعوت کنند؛ سفری که مقصدش تنها کی نقطه جغرافیایی نیست، بلکه تماشای هنر 

بی‌بدیل آفرینش در متنوع‌ترین شکل آن است.

کوه‌های رنگی آلاداغلار؛ قدم زدن روی مریخ
در جاده زنجان به ماهنشان، گویی سیاره‌ای دیگر بر زمین فرود آمده است. کوه‌های 
آلاداغلار با رگه‌های رنگی از قرمز، قهوه‌ای، سبز و زرد، منظره‌ای فرازمینی خلق 
کرده‌اند. این رنگ‌ها حاصل رسوبات معدنی و اکسید آهن طی میلیون‌ها سال است 
که هر تپه را به کی بوم نقاشی منحصر به فرد تبدیل کرده است.

شگفت‌انگیز برای عکاسی و طبیعت‌گردی فراهم کرده است.کم‌نظیرترین پدیده‌های زمین‌شناسی جهان به شمار می‌رود و منظره‌ای که حاصل رسوبات آب‌های معدنی و شور در هزاران سال است، یکی از رنگ‌های طلایی، نارنجی و زرد خودنمایی میک‌ند. این پله‌های طبیعی شاهکار طبیعت در مازندران، چشمه‌های پلکانی باداب سورت، با پلکان‌های آهکی باداب سورت؛ شاهکار طلایی طبیعت

خانه‌های رنگی مرداب انزلی؛ انعکاس زندگی در آب
در دل تالاب بین‌المللی انزلی، زندگی با رنگ‌های شاد در جریان 

است. خانه‌های اطراف مرداب، با رنگ‌های شاد و متنوع خود، 
تصویری کارت‌پستالی را در پهنه آرام آب منعکس میک‌نند. این 

تریکب رنگ، در کنار سرسبزی نیزارها و آبی آسمان، پناهگاه 
امن پرندگان و روح خسته انسان است.

هر بیننده‌ای را مسحور جادوی رنگ‌های خود میک‌ند.نمایش می‌گذارند. دره رنگینک‌مان و دره مجسمه‌ها در این جزیره، دره‌هایش نیز طیفی از رنگ‌های زرد، سفید، نارنجی و بنفش را به است. خاک سرخش )گِلک( شهرت جهانی دارد، اما کوه‌ها و هرمز فقط کی جزیره نیست؛ کی جعبه مدادرنگی زمین‌شناسی جزیره هرمز؛ جعبه مدادرنگی زمین‌شناسی

دریاچه صورتی لیپار چابهار؛ رؤیایی در آغوش کویر
در آغوش سواحل مکران و در نزدیکی چابهار، دریاچه لیپار با 
رنگ صورتی دلفریب خود، منظره‌ای سوررئال خلق میک‌ند. 
وجود پلانکتون‌های گیاهی و مواد آلی، دلیل اصلی این رنگ 
منحصربه‌فرد است. تضاد رنگ صورتی دریاچه با آبی دریای 
عمان و رنگ خاکی اطراف، این تالاب را به یکی از زیباترین 

مقاصد گردشگری رنگی ایران تبدیل کرده است.

ابیانه؛ روستایی به رنگ سرخ
در دامنه کوه کرکس، روستای تاریخی 
ابیانه با خاک سرخ‌رنگ و معماری 
پلکانی خود، گویی از دل تاریخ بیرون 
آمده است. رنگ سرخ خانه‌ها که از 
خاک معدنی اطراف تأمین می‌شود، 
در کنار لباس‌های سنتی و گلدار زنان 
روستا، هویتی یکپارچه و چشم‌نواز به 
ابیانه بخشیده است.

دریاچه مهارلو؛ آینه سرخ شیراز
در نزدیکی شیراز، پایتخت فرهنگ 
ایران، دریاچه مهارلو به‌دلیل غلظت 
بالای نمک و وجود نوعی جلبک 
خاص )دونالیلا سالینا(، در فصول 
پرآب به رنگ صورتی و قرمز پررنگ 
درمی‌آید. این نگین سرخ‌فام در 
جنوب شرقی شیراز، به‌ویژه در 
هنگام غروب، منظره‌ای خیرهک‌ننده و 
فراموش‌نشدنی می‌آفریند.

غربالگری رایگان/ سازمان بهزیستی کشور برای مقابله 
با پیامدهای روانی جنگ، سامانه ملی‌ای طراحی کرده که 
 از غربالگری اولیه تا ارجاع به روان درمانی و پیگیری
 ۳۰ روزه افراد پرخطر را در 4مرحله دنبال میک‌ند و همه 

افراد بالای ۱۸ سال می‌توانند در آن شرکت کنند.

6

مدارس شاهد/ هاشم صابریان، مدیرکل آموزش 
بنیاد شهید و امور ایثارگران با اشاره به هماهنگی با 
وزارت آموزش و پرورش، گفت: افرادی که جراحت 
آنان در جنگ اخیر به تأیید بنیاد شهید در استان‌ها و 
شهرستان‌ها رسیده است، می‌توانند از شرایط ثبت‌نام 

در مدارس شاهد استفاده کنند.

7



شبیخون
ممنوعیت آب سنگین 

در جام جهانی
فیفا از تصمیمش برای 

ممنوعیت ورود بطری‌های 
آب‌معدنی منصرف شد

فیفا در پی واکنش شدید گروه‌های هواداری و سیاستمداران 
برجسته، از تصمیم خود مبنی بر ممنوعیت آوردن بطری‌های 
آب قابل شارژ مجدد به داخل ۱۶ورزشگاه این مسابقات در 

سراسر آمریکای‌ شمالی در جام‌جهانی صرف‌نظر کرد.
فیفا روز جمعه در پستی در شبکه‌های اجتماعی سیاست 
جدیدی را اعلام کرد و گفت: »همه هواداران مجاز خواهند 
بود یک بطری آب یک‌بار مصرف، پلاستیکی، نرم، ۵۹۰ 
میلی‌لیتری و پلمب‌شده کارخانه‌ای را در هر مسابقه 
جام‌جهانی فیفا ۲۰۲۶ در ایالات متحده و کانادا همراه 
داشته باشند.« با این حال، این جمله به این خبر اضافه شده 
است که »به دلایل ایمنی و امنیتی، هواداران اجازه ندارند 

بطری‌های آب چندبار مصرف و سفت را با خود بیاورند.«
قوانین فیفا در مورد ورزشگاه‌ها توضیح داده است که 
هواداران می‌توانند یک بطری شفاف و قابل استفاده مجدد تا 
ظرفیت یک‌لیتر با خود بیاورند، اما به‌روزرسانی این سند که 
روز سه‌شنبه منتشر شد، بیان می‌کند که »برای رفع هرگونه 
شک و شبهه، بطری‌های آب قابل استفاده مجدد را نمی‌توان 

به ورزشگاه آورد.«
فیفا روز پنجشنبه در بیانیه‌ای اعلام کرد تصمیم برای 
ممنوعیت پرتاب بطری - که می‌توان آن را پرتاب کرد - 
»برای جلوگیری از خطر و آسیب به بازیکنان و حاضران« 
بوده است. با توجه به اینکه انتظار می‌رود دمای هوا در 
بسیاری از شهرهای ایالات متحده، مکزیک و کانادا که 
میزبان ۱۰۴ بازی هستند به 30درجه و بالاتر برسد، تغییر 

اولیه سیاست فیفا به‌شدت مورد انتقاد قرار گرفت.
آب، نوشابه و آبمیوه‌هایی که در ورزشگاه‌های جام جهانی 
فروخته می‌شوند، از روز پنجشنبه که مسابقات شروع 
می‌شود، منحصرا توسط کوکاکولا، اسپانسر دیرینه فیفا، 
تأمین می‌شوند. شهردار نیویورک، زهران ممدانی، به نشریه 
اتلتیک گفت: »ممنوعیت استفاده از بطری‌های آب قابل 
شارژ مجدد نگران‌کننده است، زیرا گرمایی که ما در مورد 
آن صحبت می‌کنیم فقط گرمایی نیست که بازیکنان در آن 
قرار دارند، بلکه گرمایی است که تماشاگران قرار است برای 

مدت طولانی‌تری در معرض آن قرار بگیرند.«

جام جهانی
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

جام‌جهانی۲۰۲۶ هنوز به‌طور رسمی 
سوت آغازش به صدا درنیامده، اما برای 
فوتبال ایران، این تورنمنت از ماه‌ها پیش 
در راهروهای تاریک دیپلماسی و پشت 
درهای بسته سفارتخانه‌ها شروع شده 
است. درحالی‌که طبق قوانین صریح فیفا، 
کشور میزبان موظف است شرایطی برابر، 
عادلانه و بدون تبعیض برای تمامی تیم‌های 
صعودکننده فراهم کند، کارشکنی‌های ایالات 
متحده نشان داد که وقتی پای ایران وسط 
باشد، مستطیل سبز به راحتی رنگ سیاست 
به‌خود می‌گیرد. داستان صدور روادید کاروان 
ایران، آخرین پرده از این نمایش نابرابر است؛ 
داستانی پر از تعلیق، شایعات دلهره‌آور و 
تصمیماتی که بوی کینه‌توزی از آنها به 
مشام می‌رسد. بالاخره پس از ماه‌ها انتظار 
و ابهام، شنبه‌شب قفل ویزای بازیکنان و 
کادر فنی اصلی تیم ملی شکست. براساس 
گزارش‌های موثق، ۲۶بازیکن دعوت‌شده به 
همراه امیر قلعه‌نویی و دستیاران کلیدی‌اش 
نظیر آندرانیک تیموریان، سعید الهویی و 
رحمان رضایی روادید خود را دریافت کردند. 
تا اینجای کار، یک نفس راحت در اردوی تیم 
ملی کشیده شد؛ اما این تازه ویترین ماجرا 
بود. پشت این خط مقدم تأییدشده، یک زلزله 
مدیریتی رخ داد. آمریکا با شمشیر دولبه ‌خود، 
بدنه اجرایی، رسانه‌ای و حمایتی تیم ملی را 
قطع کرد؛ تصمیمی که کاملا هدفمند به‌نظر 
می‌رسد تا تمرکز و ساختار پشتیبانی ایران در 

آستانه این رویداد بزرگ فرو بپاشد.

   وقتی گذرنامه‌ها از سفارتخانه بازگشت، 
مشخص شد که ۱۵نفر از اعضای کاروان ایران 
با تابلوی قرمز »رد درخواست« مواجه شده‌اند. 
در صدر این لیست، نام‌های سنگین‌وزنی به 
چشم می‌خورد. مهدی محمدنبی، نایب‌رئیس 
اول فدراسیون و مدیر تیم ملی، در کمال 
شگفتی ریجکت شد؛ آن‌هم درحالی‌که او 
در سفر قبلی برای مراسم قرعه‌کشی بدون 
مشکل ویزا گرفته بود! هدایت‌الله ممبینی 
)دبیرکل فدراسیون(، مهدی خراطی 
)مدیر اجرایی(، محسن معتمدکیا )مدیر 
رسانه‌ای تیم ملی( و سیامک قلیچ‌خانی 
)مشاور رسانه‌ای سرمربی( نیز از ورود به خاک 
آمریکا محروم شدند. حتی آنالیزورهای تیم 
مثل سروش سلماسی و مهرپویا اسدی، به 
همراه تیم حراست و پشتیبانی از همراهی 

ملی‌پوشان بازماندند.
   یکی از چالش‌برانگیزترین بخش‌های این 
سناریو، وضعیت مهدی تاج، رئیس فدراسیون 
فوتبال ایران و نایب‌رئیس کنفدراسیون 
فوتبال آسیا بود. رسانه‌های معتبری چون 
نیویورک‌تایمز با قاطعیت مدعی شدند که 
ویزای تاج نیز توسط مقامات آمریکایی رد 
شده است. با این حال، پیگیری‌ها از داخل 
فدراسیون روایت دیگری را مطرح کرد؛ اینکه 
رئیس فدراسیون پس از چالش‌های قبلی، 
اصلا درخواستی برای دریافت ویزای آمریکا 
ثبت نکرده بود. چه درخواست رد شده باشد 
و چه ترجیح بر عدم‌درخواست بوده باشد، 
حقیقت ماجرا تغییر نمی‌کند؛ عالی‌ترین 

مقام فوتبالی ایران امکان همراهی تیمش را 
در خاک میزبان جام جهانی ندارد.

   اما پاسخ ایالات متحده به این موج ریجکت 
کردن چه بود؟ خبرگزاری آسوشیتدپرس 
به نقل از مقامات رسمی آمریکا که به‌دلیل 
حساسیت موضوع نخواستند نامشان فاش 
شود، مدعی شد که ویزاها تنها برای بازیکنان 
و همراهان ضروری صادر شده است. اما بخش 
جنجالی اظهارات آنها جایی بود که ادعا کردند 
برخی از درخواست‌ها به‌دلیل ارائه اطلاعات 
نادرست و ادعاهای گمراه‌کننده رد شده است! 
پائولو زامپولی، نماینده ویژه دولت آمریکا در 
امور مشارکت‌های جهانی نیز صراحتا اعلام 
کرد که محدود کردن تعداد اعضای کاروان 
ایران با هدف حفاظت از امنیت داخلی صورت 
گرفته است. برچسب زدن به آنالیزور، پزشک، 
خبرنگار و تدارکات تیم ملی تحت عناوین 
امنیتی، به خوبی نشان می‌دهد که میزبان 
چطور قوانین شفاف فیفا را پشت بهانه‌های 

سیاسی پنهان کرده است.
   هنوز شوک ریجکت شدن مدیران هضم 
نشده بود که یک شایعه هولناک در فضای 
مجازی، تن فوتبال‌دوستان را لرزاند. یک 
فعال سیاسی ایرانی-آمریکایی، در صفحه 
اکس )توییتر سابق( خود ادعایی را مطرح کرد 
که درصورت صحت، یک فاجعه فنی تمام‌عیار 
خواهد بود. او مدعی شد که ویزای بازیکنان 
ایران مشروط صادر شده است؛ به این معنا که 
آنها حق اقامت شبانه در آمریکا را ندارند، باید 
در کمپ خود در مکزیک بمانند و تنها روز 

به فوتبال ایران
آمریکایی‌ها به تمام بازیکنان تیم ملی ایران ویزا دادند اما با قلم قرمز کشیدن 

روی نام اعضای پشتیبانی تیم، کینه‌توزی خود را به رخ کشیدند

مسابقه، با پروازی چندساعته وارد 
مرز آمریکا شوند، بازی خود را انجام 

دهند و بلافاصله پس از سوت پایان 
به مکزیک برگردند! این ادعا بلافاصله 

با قوانین سختگیرانه فیفا تعارض پیدا کرد.
   طبق مقررات جام‌جهانی، تیم‌ها موظفند 
حداقل ۲روز پیش از هر مسابقه در شهر 
محل برگزاری حضور داشته باشند تا در 
کنفرانس‌های خبری رسمی شرکت کرده 
و یک جلسه تمرینی را در ورزشگاه اصلی 
پشت سر بگذارند. هرچند نیویورک‌تایمز 
تأیید کرده که ایران طبق پروتکل ۲روز زودتر 
وارد آمریکا می‌شود، اما صرف مطرح شدن 
چنین سناریوهای عجیبی، نشان‌دهنده 
فشار روانی شدیدی است که روی کاروان 

ایران سنگینی می‌کند.
   ترس از همین کارشکنی‌ها بود که 
فدراسیون فوتبال ایران را با هماهنگی فیفا، 
مجبور به تغییر استراتژی کرد. ایران ابتدا 
قرار بود کمپ تمرینی خود را در شهر توسان 
واقع در ایالت آریزونای آمریکا برپا کند. اما 
وقتی نشانه‌های بدقولی واشنگتن آشکار 
شد، محل کمپ در چرخشی ناگهانی به شهر 
مرزی تیخوانا در کشور مکزیک منتقل شد.  

اگر کسی تردید داشت 
رفتارهای ‌ آمریکا با 

ورزشکاران خاورمیانه 
تا چه حد مغرضانه 

است، اتفاقی که برای 
تیم ملی عراق رخ 

داد، تمام شک‌ها را 
برطرف کرد. ایمن 

حسین، مهاجم 
سرشناس و گلزن 

دجله، بامداد شنبه 
همراه با تیم عراق 

وارد فرودگاه شیکاگو 
شد. درحالی‌که همه 

بازیکنان از گیت عبور 
کردند، مأموران اداره 
مهاجرت آمریکا این 

ستاره را بازداشت 
کردند. بازجویی و 

تفتیش این بازیکن 
نزدیک به ۷ساعت به 
طول انجامید؛ آن‌هم 
بدون اینکه اتهام یا 

 مشکلی قانونی
متوجه او باشد.

فدراسیون 
فوتبال ایران با انتشار بیانیه‌ای، 

اقدامات آمریکا را به‌شدت محکوم کرد. در 

این بیانیه تأکید شده دولت آمریکا برخلاف تعهدات 

بین‌المللی خود به‌عنوان میزبان یک رویداد جهانی، نگاه 

سیاسی را بر الزامات ورزشی ترجیح داده و محیطی کاملا 

نابرابر را برای نماینده آسیا رقم زده است.فدراسیون با اعلام 

اینکه این موضوع را با جدیت تمام از طریق فیفا پیگیری خواهد 

کرد، یادآور شد فیفا  به‌عنوان نهاد متولی، وظیفه دارد تضمین 

کند که تمام تیم‌ها از شرایط برابر بهره‌مند شوند. ایران اعلام 

کرده صادرنشدن ویزاها مانع سفر  تیم به مکزیک نخواهد 

بود و همزمان با برپایی اردو در تیخوانا، مکاتبات با 

فیفا را تا آخرین لحظه ادامه می‌دهد تا حق 

پایمال‌شده ارکان مدیریتی و اجرایی 
خود را پس بگیرد.

یوزها روز گذشته آنتالیا را به مقصد مکزیک 
ترک کردند تا در چند قدمی مرز آمریکا پناه 
بگیرند؛ انزوایی اجباری که هدیه میزبان به 
فوتبال ایران است و در این میان فیفا تصمیم 

گرفته کماکان سکوت کند!
   ایران در مرحله گروهی باید به مصاف 
تیم‌های نیوزیلند، بلژیک و مصر برود. ۲بازی 
اول در نزدیکی لس‌آنجلس برگزار می‌شود 
و نبرد با فراعنه در سیاتل خواهد بود. روی 
کاغذ، تمرکز کادر فنی باید روی تاکتیک‌های 
مهار رقیبان باشد، اما در عمل، آنها باید نگران 
پروازها، گیت‌های مهاجرتی، عدم‌حضور 
مدیر رسانه‌ای و نبود آنالیزورهای خود روی 
سکوها باشند.  فوتبال همواره به‌عنوان ابزاری 
برای صلح و نزدیکی ملت‌ها ستایش شده 
است، اما تا همین‌جا نیز‌رسم میزبانی و شعار 
زیبای »بازی جوانمردانه« زیر چکمه‌های 
سیاستمداران آمریکایی لگدمال شده است. 



شفافیت و عدالت در توزیع خدمات
سازمان فرهنگی و ‌هنری شهرداری 
تهران با تمرکز بر 2مأموریت اصلی توسعه 
فرهنگ و هنر و خدمت‌رسانی فرهنگی به 
شهروندان تلاش می‌کند در تمام شرایط 
از ظرفیت‌هایش برای پاسخگویی به 
نیازهای فرهنگی و اجتماعی مردم استفاده 
کند. در زمینه رویداد عطر سیب هم 
2اصل »شفافیت« و »عدالت« در توزیع 
خدمات و حمایت‌ از هیئت‌های مذهبی 
محور اصلی برنامه‌ریزی‌های امسال بوده 
است. در همین راستا سامانه‌ای 
تخصصی برای ثبت‌نام و 
بررسی درخواست‌ها طراحی 
شد. تمام مراحل ثبت‌نام، 
بررسی مدارک و تأییدیه‌های 
مورد نیاز توسط دستگاه‌ها و 
نهادهای مرتبط به‌صورت 
 الکترونیکی و از طریق سامانه 
https://es.farhangsara.ir

انجام می‌شود تا فرایند خدمت‌رسانی 
با دقت، سرعت و شفافیت بیشتری 

دنبال شود.

برپایی نمایشگاه 
در میدان امام حسین)ع( 

همانند سال‌های گذشته نمایشگاه 
در میدان آیینی امام حسین)ع( 
برگزار خواهد شد. البته سال 
گذشته به‌دلیل شرایط ناشی از 
جنگ ۱۲روزه امکان برگزاری این 
رویداد فراهم نشد، اما امسال تلاش 
کرده‌ایم با برنامه‌ریزی جامع‌تر 
تمام عرضه‌کنندگان محصولات 
و خدمات مرتبط با‌ ماه محرم را 
در این نمایشگاه گرد هم آوریم. 
رویکرد ما این بوده که نمایشگاه را 
صرفا محدود به نیازهای هیئت‌های 
مذهبی نبینیم و شرایطی فراهم 
شود تا عموم شهروندان هم بتوانند 
از امکانات و محصولات مورد نیاز ایام 
محرم بهره‌مند شوند. به همین دلیل 
تلاش شده تمام بخش‌های مرتبط با 
برگزاری مراسم‌ عزاداری و ملزومات 

‌ماه محرم در این نمایشگاه 
پیش‌بینی شود.

ثبت نام 7300 هیئت در سامانه
تا صبح روز شنبه 16خردادماه 
7300هیئت در سامانه عطر 
سیب ثبت‌نام کرده‌اند و فرایند 
نام‌نویسی همچنان ادامه دارد. 
پیش‌بینی می‌شود این تعداد تا 
پایان مهلت ثبت‌نام به حدود 
8۵۰۰هیئت برسد. در مقایسه با 
مدت مشابه سال گذشته، تاکنون 
نزدیک به ۲هزار هیئت بیشتر در 
سامانه ثبت‌نام کرده‌اند و پس از 
گذراندن مراحل تأیید و دریافت 
مجوزهای لازم، به چرخه دریافت 
خدمات و حمایت‌ها اضافه شده‌اند 
که این موضوع نشان‌دهنده 

استقبال و اعتماد بیشتر 
هیئت‌ها به این سازوکار 

جدید است.

بازگشایی رسمی با حضور مدیران 
کشوری

افتتاح رسمی نمایشگاه روز پنجشنبه 
با حضور مسئولان عالی‌رتبه کشوری و 
همچنین حدود ۲هزار نفر از مسئولان 
و فعالان هیئت‌های مذهبی در میدان 
آیینی امام حسین)ع( برگزار خواهد 
شد. پس از افتتاح، نمایشگاه به‌مدت 
8روز میزبان هیئت‌های مذهبی 
و شهروندان خواهد بود. پیش‌بینی 

اولیه ما این است که به هر هیئت 
مبلغی بین ۳۰ تا ۴۰میلیون 

تومان تعلق گیرد و برآورد 
فعلی ما رقمی بیش از 

۳۵میلیون تومان 
برای هر هیئت 

است.

»عطر سیب« در میدان امام حسینع می‌پیچد
بیست‌ و چهارمین رویداد فرهنگی عطر سیب از 21خرداد‌ماه آغاز می‌شود

مریم باقرپور-مهدیه‌تقوی‌راد| 

روزنامه‌نگار | بیست و گزارش
چهارمین رویداد فرهنگی 
»عطر سیب« به‌زودی در پایتخت آغاز 
می‌شود؛ رویدادی که مدیریت شهری در 
راستای حمایت از هیئت‌ها آن را هرسال 
باشکوه‌تر از قبل برگزار می‌کند. امسال هم 
با توجه به حجم فعالیت‌های شهرداری 
تهران در زمینه رسیدگی به آسیب‌دیدگان 
جنگ و بازسازی واحدهای مسکونی برخی 
توقع داشتند که این رویداد برگزار نشود، 
اما به‌ گفته محمدباقر اعلمی، رئیس 
سازمان فرهنگی و ‌هنری شهرداری، 
رویداد عطر سیب امسال با تأکید شهردار 

تهران با قوت بیشتر برگزار خواهد شد. او 
در این باره توضیحاتی داده که در ادامه 

می‌خوانید.

فعالیت ۱۵ اکیپ ویژه برای جمع‌آوری سگ‌های بی‌صاحب 
حسین صادقی، مدیر اداره کنترل حیوانات شهری سازمان مدیریت پسماند شهرداری: ۱۵ اکیپ عملیاتی 
برای جمع‌آوری سگ‌های بی‌صاحب در پایتخت فعالیت دارند. فرایند کنترل جمعیت این حیوانات براساس 

پیام‌های مردمی ثبت‌شده در سامانه ۱۳۷انجام و رسیدگی می‌شود.

نقشه گردشگری تهران چهارزبانه شد
امیر قاسمی، رئیس ستاد گردشگری شهرداری تهران:نقشه‌های گردشگری تهران به 4زبان عربی، روسی، 
چینی و انگلیسی طراحی و آماده‌سازی شده است. این نقشه‌های چندزبانه اکنون در اختیار مرکز ارتباطات 

شهرداری، مجموعه گردشگری عباس‌آباد، فرودگاه امام خمینی)ره( و هتل‌های تهران قرار گرفته است.

ارائه تسهیلات 500میلیون تومانی به هیئت‌ها
چند سالی است تهران در دهه پایانی ‌ماه ذی‌الحجه، با رویداد 
»عطر سیب« حال وهوای متفاوتی به‌خود می‌گیرد و امسال هم 
قرار است این رویداد متفاوت از سال‌های قبل و متاثر از جنگ 
تحمیلی سوم برگزار شود. حجت‌الاسلام و المسلمین مصطفی 
جامه‌دار، دبیر رویداد عطر سیب در برنامه پارک‌وی درباره 

 جزئیات بیشتر توضیح داده است:
افتخار ما در این رویداد، خدمت به خادمان حضرت 
اباعبدالله‌الحسین)ع( است؛ کسانی که در ایام محرم و صفر با برگزاری 
مراسم‌ مذهبی، فضای شهر تهران را معطر به نام و یاد سیدالشهدا)ع( 
می‌کنند. تلاش مجموعه مدیریت شهری و سازمان فرهنگی‌ و هنری 
شهرداری تهران در این رویداد، حمایت از هیئت‌ها مذهبی و تسهیل 
خدمت‌رسانی به فعالان این عرصه است. تکریم مسئولان هیئت‌ها 
و تسهیل امور آنها برای ما اهمیت ویژه‌ای داشت؛ به همین دلیل 
تلاش کردیم فرایند ثبت‌نام، بررسی مدارک و تأیید درخواست‌ها 
در کوتاه‌ترین زمان ممکن انجام شود. خوشبختانه سامانه ثبت‌نام 
هیئت‌ها که در سازمان فرهنگی و هنری شهرداری تهران طراحی و 

راه‌اندازی شده، روزبه‌روز دقیق‌تر و کارآمدتر عمل می‌کند.

ارائه تسهیلات اعتباری ۲۰۰ تا ۵۰۰ میلیون تومانی
یکی از اقدامات تازه‌ای که از امسال طراحی شده، فراهم کردن 
امکان دریافت تسهیلات اعتباری برای خرید تجهیزات مورد نیاز 
هیئت‌هاست. در همین راستا تعدادی از مجموعه‌های فروشگاهی 
و تأمین‌کنندگان تجهیزات با رویداد همکاری می‌کنند و تسهیلات 
ویژه‌ای را در اختیار هیئت‌ها قرار می‌دهند. براساس این سازوکار، 
هیئت‌ها می‌توانند برای خرید تجهیزات مورد نیاز خود ازجمله 
سیستم‌های صوتی، تجهیزات فنی و سایر ملزومات تخصصی، 
تسهیلاتی تا سقف ۲۰۰میلیون تومان دریافت کنند. همچنین برای 
برخی هیئت‌ها شاخص و ویژه که از سوی مراجع ذی‌صلاح معرفی 
شوند، امکان بهره‌مندی از تسهیلات تا سقف ۵۰۰میلیون تومان نیز 
فراهم شده است. هدف از این طرح، ایفای نقش تسهیلگرانه در مسیر 
تجهیز و ارتقای زیرساخت‌های هیئت‌ها است تا بتوانند بدون فشار 

مالی سنگین، بخشی از نیازهای خود را تأمین کنند.

اعطای کارت‌های دائمی 
کارت‌هایی به‌صورت دائمی در اختیار هیئت‌ها قرار می‌گیرد و در 
سال‌های آینده نیز صرفا با به‌روزرسانی اطلاعات و ارائه مجوز سالانه 
هیئت، امکان بهره‌مندی مجدد از خدمات و حمایت‌ها فراهم خواهد 
بود. این موضوع موجب تسهیل و تسریع فرایندهای اجرایی برای 

هیئت خواهد شد.
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7300 هیئتثبت‌نام‌کننده: تعداد هیئت‌های زمان: 21تا 29خرداد‌ماه میدان امام حسین)ع(محل برگزاری: عطر سیب امسالمشخصات رویداد 
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 روز مدت برگزاری رویداد 
عطر سیب خواهد بود.

برگزاری رویداد با کیفیتی بهتر 
رویداد عطر سیب که سال‌هاست با 
هدف خدمت‌رسانی به هیئت‌های 
مذهبی تهران برگزار می‌شود، 
امسال هم با همکاری سازمان 
تبلیغات اسلامی و سایر دستگاه‌های 
مرتبط در حال برنامه‌ریزی برای 
اجراست. از ۲۰روز پیش فرایند 
طراحی و برنامه‌ریزی رویداد آغاز 
شده و شهردار تهران با وجود 
مسئولیت‌های سنگین شهرداری 
در حوزه بازسازی و مدیریت شرایط 
ویژه با جدیت از برگزاری این رویداد 
حمایت کرده و تأکید داشته که 
عطر سیب امسال باید با کیفیتی 

بهتر از سال گذشته برگزار شود.

صفحه‌آرا: علی حسنی



اجرای 5پروژه شاخص در شمال تهران
علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهرداری تهران: در حال حاضر ۵پروژه شاخص شامل 
پروژه خدماتی و پارکینگی باغ وزیری و مجموعه فرهنگی در گلابدره، مجموعه‌ ورزشی در قیطریه، احداث 

درمانگاه در امامزاده قاسم)ع( و پارکینگ عسگری در شمال تهران و محله چیذر در دست اجراست.

نوسازی 83درصدی ناوگان اتوبوسرانی در تهران 
مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی: براساس گزارش به‌روزرسانی‌شده خرداد۱۴۰۵، میانگین 
نوسازی ناوگان اتوبوسرانی در شهر تهران به ۸۳درصد رسیده است. در این ارزیابی، مناطق۲، ۱۳ و۱۷ با تحقق 

۱۰۰درصدی نوسازی ناوگان در جایگاه مناطق پیشرو قرار گرفتند.

نقل قول

افتتاح 20پروژه در نیمه اول سال1405
عباس شعبانی، معاون فنی و عمرانی 
شهردار تهران:  افتتاح ۲۰پروژه 
عمرانی برای نیمه نخست سال۱۴۰۵ 
هدف‌گذاری شده است، ازجمله 
زیرگذر بزرگراه حکیم در تقاطع با 

بلوار تعاون که در ۱۰روز آینده افتتاح خواهد شد. پروژه‌های 
زیرگذر میدان سپاه و دوربرگردان بزرگراه تندگویان در 
مقطع بزرگراه نواب )یارجانی( هم نیمه تیرماه به بهره‌برداری 
می‌رسد. امیدواریم با وجود شرایط جنگی و تنش‌های 
موجود، افتتاح پروژه‌های فرامحله‌ای و بزرگ‌مقیاس عمرانی، 

گره‌گشای تردد و نیازهای شهروندان باشد.

 2افتتاح پیش‌رو 
در مسیر پروژه یادگار امامره

مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان 
مهندسی و عمران شهر تهران:  
تا پایان تیرماه مسیر شمال به غرب 
کلان‌پروژه امتداد غربی بزرگراه یادگار 
امام)ره( به بهره‌برداری می‌رسد و مسیر 

غرب )میدان فتح( به شمال )بالاتر از میدان جی( نیز تا پایان 
مردادماه در دسترس شهروندان قرار می‌گیرد. همچنین پروژه 
تعریض مسیر غرب به شرق بزرگراه شهید همت در مقطع 
گاندی در آستانه بهره‌برداری قراردارد که با توجه به ضرورت 

انتقال بار ترافیکی، به‌صورت مرحله‌ای افتتاح می‌شود.

تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام
سجاد محمدعلی‌نژاد، معاون مالی و 
اقتصاد شهری شهردار تهران:  قطعه 
اول آزادراه شهید شوشتری در روزهای 
آینده افتتاح خواهد شد. بهره‌برداری 
از کمربند شرقی تهران باعث تسهیل 

تردد شهروندان پایتخت خواهد شد. تمرکز ما به اتمام 
پروژه‌ها، اهمیت تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام و مدیریت 
منابع معطوف شده است. همچنین استمرار تعامل با دیگر 
دستگاه‌ها و نهادها برای تعیین تکلیف موضوع‌های باقیمانده 

در پروژه‌های اولویت‌دار، حائز اهمیت است.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

بازطراحی نمایشگاه با رویکرد خانواده‌محور است 
محمد مطهری ‌مؤید، معاون فرهنگی سازمان فرهنگی و هنری شهرداری و مسئول رویداد 
عطر سیب:  امسال 2سیاست اصلی را در طراحی و اجرای این رویداد دنبال کرده‌ایم. نخستین 
سیاست مربوط به نحوه استفاده از کارت‌های حمایتی است که به هیئت‌های مذهبی اختصاص 
می‌یابد که می‌توانند متناسب با نیاز خود در هر مرکز و مجموعه مورد نظر از این اعتبارها استفاده 
کنند. دومین سیاست مهم امسال بازطراحی نمایشگاه عطر سیب با رویکرد خانواده‌محور است. 
در واقع تلاش کرده‌ایم نمایشگاه به ‌گونه‌ای طراحی شود که خانواده‌ها بتوانند نیازهای خود را 
برای ایام محرم از کتیبه و اقلام فرهنگی برای منازل تا پوشاک و ملزومات مرتبط با مناسبت‌های 

عزاداری تهیه کنند.

چه اقلامی در نمایشگاه عطر سیب ارائه می‌شود؟
  انواع پوشاک ویژه ‌ماه محرم 

  تجهیزات و ملزومات هیئت‌های مذهبی 
  لوازم برقی، تجهیزات صنعتی و آشپزخانه

  پرچم، کتیبه و اقلام فرهنگی 
  خدمات مورد نیاز هیئت‌ها در حوزه‌ ایمنی، 

بیمه و آتش‌نشانی

تفاوت‌های اصلی رویداد امسال نسبت به سال‌های قبل
  اعطای کارت‌های حمایتی به هیئت‌ها برای 
خرید از مراکز مختلف و نه صرفا نمایشگاه 

عطر سیب
  بازطراحی نمایشگاه با رویکرد خانواده‌محور 

برای تهیه ملزومات خانواده‌ها

  حذف محدودیت تعداد ثبت‌نام برای 
هیئت‌ها

  افزایش مشارکت هیئت‌ها 
  رشد 2/5برابری بودجه رویداد عطر سیب 

نسبت به سال گذشته

200تا 500
میلیون تومان تسهیلات 
خرید لوازم تخصصی به 
هیئت‌ها تعلق می‌گیرد.

30تا 40
میلیون تومان کارت در اختیار 

هیئت‌ها قرار می‌گیرد.

7300
هیئت تا روز شنبه16خرداد 

در سامانه عطر سیب 
ثبت‌نام کرده‌اند.

مهدی اسماعیل‌پور| روزنامه‌نگار | شهردار تهران 

هفته جدید را با بازدید از پروژه شاخه غربی بزرگراه گزارش
یادگار امام)ره( آغاز کرد، ابرپروژه‌ای که موانع و 
دشواری‌ها و هزینه‌های بالای اجرای آن باعث شده بود چند دهه 
روی زمین بماند و هیچ‌کدام از شهرداران قبلی زیربار آن نروند. حالا 
این پروژه بزرگ فقط چند‌ماه تا تکمیل‌شدن و افتتاح نهایی فاصله 
دارد. علیرضا زاکانی، شهردار تهران در جریان بازدید ازپروژه شاخه 
غربی بزرگراه یادگار امام)ره( از تکمیل و افتتاح نهایی این ابرپروژه 

در آخرین ماه از فصل تابستان خبر داده است.

پیشرفت بسیار خوب پروژه 
امروز شاهد فعالیت کارگاهی فوق‌العاده و مؤثر در ساخت و تکمیل 
پروژه‌ای هستیم که ده‌ها سال بر زمین مانده بود؛ پروژه‌ای در محدوده 
غرب تهران که تحقق آن به یک آرزوی بزرگ تبدیل شده بود. این پروژه 
پیشرفت بسیار خوبی دارد و مجریان قول داده‌اند ابتدای شهریورماه 
این پروژه بزرگ افتتاح شود. بخش شرقی به غربی پروژه که از شمال 
می‌آید و به میدان فتح ختم می‌شود، زودتر به بهره‌برداری می‌رسد، اما 
افتتاح رسمی بخش جنوب به شمال و درواقع بخش پایانی پروژه اوایل 

شهریورماه خواهد بود.

ایجاد یک فضا و امکان بزرگ در جنوب‌غرب تهران 
امتداد بزرگراه یادگار امام)ره( یعنی اتصال آن به بزرگراه شهید بروجردی 
و در ادامه بزرگراه آزادگان و جنوب‌غرب تهران، فضا و امکان بزرگی را 
برای تردد آسان شهروندان ایجاد می‌کند و تسریع در تحقق آن جزو 

اولویت‌های جدی مدیریت شهری است.

شاخه‌های جنوبی و شرقی 
در کنار شاخه غربی، انتهای بال جنوبی و بال شرقی بزرگراه یادگار 
امام)ره( نیز دردستورکار است. بال جنوبی تا خیابان قزوین امتداد دارد. 
بال شرقی هم با فاصله از شاخه جنوبی، به خیابان قزوین ختم می‌شود. با 
تکمیل این پروژه، نه‌تنها بزرگراه یادگار امام)ره( از بن‌بست خارج می‌شود 

که در بخش شرقی و جنوبی توسعه نیز پیدا خواهد کرد.

تملک بخش‌های غربی و شرقی
از زحمات شهرداران مناطق 9 و 10 تشکر می‌کنم و امیدوارم همت‌شان 
به این معطوف باشد که تملک‌های مربوط به شاخه غربی و شرقی پروژه 
نیز انجام شود تا معاونت فنی و عمرانی به‌سرعت بتواند عملیات اجرایی 

این 2بخش را هم آغاز کند.

روز شماربرای تکمیل ابرپروژه پایتخت
شهردار تهران از افتتاح پروژه شاخه غربی بزرگراه یادگار امامره در نیمه اول امسال خبر داد

 مشخصات پروژه 
بزرگراه یادگار امامره

 طول مسیر:   2/7 کیلومتر
 برآورد هزینه اجرای پروژه:  حدود 4/5همت

 میزان پیشرفت:  75درصد
 مهم‌ترین تأثیر ترافیکی:  اتصال مستقیم 

بزرگراه یادگار امام)ره( به بزرگراه‌های شهید 
متوسلیان، آزادگان و آزادراه تهران-ساوه / 

خروج بزرگراه یادگار امام)ره( از بن‌بست

مهم‌ترین پروژه‌هایی که به‌زودی افتتاح می‌شوند 
  زیرگذر بزرگراه حکیم در تقاطع با بلوار تعاون 

  زیرگذر میدان سپاه 
  دوربرگردان بزرگراه تندگویان در مقطع بزرگراه نواب )یارجانی( 

  مسیر شمال به غرب امتداد غربی بزرگراه یادگار امام)ره( 
  مسیر غرب )میدان فتح( به شمال )بالاتر از میدان جی( 

  قطعه اول آزادراه شهید شوشتری



زیر ذره‌بین

 با وجود کاهش کتابخوانی 

ژاپن همچنان کتابخانه‌ می‌سازد 

کتابخانه‌ها در ژاپن دیگر فقط محل امانت کتاب نیستند؛ آنها 
به پاتوق‌های شهری، فضاهای اجتماعی و موتورهای احیای 
محله‌ها تبدیل شده‌اند.درحالی‌که آمارها نشان می‌دهد مردم 
ژاپن کمتر از گذشته کتاب می‌خوانند و شمار کتابفروشی‌ها 
نیز رو به کاهش است، تعداد کتابخانه‌های عمومی این کشور 
طی 2دهه اخیر حدود ۳۰درصد افزایش یافته است. کارشناسان 
می‌گویند کتابخانه‌های جدید ژاپن دیگر صرفا مخزن‌های 
ساکت کتاب نیستند، بلکه به مراکز اجتماعی، فرهنگی و 
حتی اقتصادی شهرها تبدیل شده‌اند. در شهر کاگوشیما 
در جنوب ژاپن، کتابخانه »تنمونکان« که سال۲۰۲۲ در 
شلوغ‌ترین منطقه تجاری و تفریحی شهر افتتاح شد، سالانه 
حدود ۷۰۰هزار بازدیدکننده دارد. این کتابخانه که در 2طبقه 
یک مرکز تجاری قرار گرفته، حدود ۵۰ هزار جلد کتاب را در خود 
جای داده و محیطی متفاوت از تصویر سنتی کتابخانه‌ها ارائه 
‌می‌دهد: جوانان، خانواده‌ها و کودکان در آن کتاب می‌خوانند،

گفت‌وگو می‌کنند.
به گزارش نیکی‌آسیا، براساس آمار وزارت آموزش ژاپن، شمار 
کتابخانه‌های عمومی این کشور در سال مالی ۲۰۲۴ به حدود 
۳۴۰۰ مرکز رسیده؛ یعنی حدود ۸۰۰کتابخانه بیشتر از ۲۵سال 
پیش.این رشد در حالی رخ داده که میزان مطالعه کاهش 
یافته است. طبق نظرسنجی آژانس امور فرهنگی ژاپن، بیش 
از ۶۲درصد افراد بالای ۱۶سال در سال ۲۰۲۳ کمتر از یک 
کتاب در ‌ماه مطالعه کرده‌اند؛ رقمی که در سال‌های پیش از آن 
بین ۴۰ تا ۴۹درصد بود. همچنین طی یک دهه گذشته حدود 
۳۰درصد کتابفروشی‌های ژاپن تعطیل شده‌اند.کتابخانه‌ها 
اکنون در ژاپن به چیزی فراتر از مکان مطالعه تبدیل شده‌اند‌. 
فومیهیکو سوزوکی، پژوهشگر مؤسسه پژوهشی دایوا، می‌گوید 
کتابخانه‌های جدید به محیط‌هایی جذاب تبدیل شده‌اند 
که مردم در آنها علاوه بر مطالعه، در برنامه‌های قصه‌گویی، 

رویدادهای فرهنگی یا کافه‌ها وقت می‌گذرانند.

عبدالله معارفی درگذشت
عبدالله معارفی، نوازنده برجسته سنتور و از چهره‌های نام‌آشنای موسیقی ایران، در ۸۰سالگی درگذشت. معارفی، 
سال ۱۳۲۵ در تهران، در خانواده‌ای کاملا موسیقایی متولد شد. پدرش ناصر معارفی و پدربزرگش عبدالله‌خان 
معارفی از نوازندگان چیره‌دست ویولن و عموهایش منصور، مسعود و منوچهر معارفی نیز از نوازندگان معروف بودند.

نقد و بررسی »ایران کجاست ایرانی کیست«
 نشست نقد و بررسی کتاب »ایران کجاست ایرانی کیست« با حضور نویسندگان اثر، سیدمحمد بهشتی و الناز 
نجفی، دوشنبه ۱۸خردادماه ساعت 18در شهر کتاب نیاوران برگزار می‌شود. کتاب »ایران‌ کجاست‌ایرانی کیست« 

به بررسی مفهوم چیستی هویت ایرانی از منظر تاریخی، فرهنگی و اجتماعی پرداخته است.

تازه‌های نشر

مارکس زیر 
ذره‌بین هاناآرنت

در میان انبوه کتاب‌هایی که درباره کارل مارکس نوشته شده‌اند، 
کمتر اثری را می‌توان یافت که از زاویه‌ای متفاوت و در عین حال 
عمیق به اندیشه او بنگرد. کتاب »کارل مارکس و سنت اندیشه 
سیاسی در غرب« نوشته هانا آرنت با ترجمه روان و دقیق عزت‌الله 
فولادوند، از همین دست آثار است؛ کتابی که نه یک زندگینامه 
است، نه شرحی ساده بر آثار مارکس و نه دفاعیه‌ای ایدئولوژیک 
از او. آرنت در این اثر می‌کوشد جایگاه مارکس را در تاریخ اندیشه 
سیاسی غرب روشن کند و نشان دهد که او چگونه هم وارث 
سنت فلسفی غرب است و هم یکی از مهم‌ترین چهره‌هایی که 
این سنت را دگرگون کرده است.‌هانا آرنت، یکی از برجسته‌ترین 
متفکران سیاسی قرن بیستم، با نگاه نقادانه و مستقل خود سراغ 
مارکس می‌رود. او نه شیفته مارکس است و نه دشمن او؛ بلکه 
می‌کوشد با دقتی کم‌نظیر، ایده‌هایش را در بستر تاریخ اندیشه 
بررسی کند. آرنت معتقد است مارکس بسیاری از مفاهیم 
بنیادین فلسفه سیاسی غرب را به چالش کشید و در عین 
حال برخی از مهم‌ترین پرسش‌های عصر مدرن را پیش روی 
انسان گذاشت؛ پرسش‌هایی درباره آزادی، کار، قدرت، انقلاب 
و سرنوشت جامعه مدرن.‌جذابیت اصلی کتاب در این است که 
خواننده را به قلب یکی از مهم‌ترین مناقشات فکری 2سده اخیر 
می‌برد. آرنت با زبانی روشن و استدلالی منسجم توضیح می‌دهد 
که چرا اندیشه مارکس تا این اندازه تأثیرگذار شد و چگونه برخی 
از پیش‌بینی‌ها و آرمان‌های او در تاریخ تحقق یافتند یا با شکست 
روبه‌رو شدند. در این مسیر، خواننده نه‌تنها با مارکس بلکه با 
سنت فکری گسترده‌ای آشنا می‌شود که از فیلسوفان یونان 
باستان تا متفکران عصر مدرن امتداد یافته است.‌ترجمه عزت‌الله 
فولادوند نیز از مهم‌ترین امتیازهای این کتاب به شمار می‌رود. 
فولادوند که سال‌هاست به‌عنوان یکی از مترجمان برجسته آثار 
فلسفی و علوم انسانی شناخته می‌شود، توانسته نثر پیچیده اما 
دقیق آرنت را به فارسی روان و قابل‌فهمی برگرداند و مطالعه 
کتاب را برای مخاطبان فارسی‌زبان دلپذیرتر کند.‌»کارل مارکس 
و سنت اندیشه سیاسی در غرب« کتابی است برای همه کسانی 
که می‌خواهند فراتر از کلیشه‌های رایج، مارکس را از نگاه یکی از 
مهم‌ترین اندیشمندان قرن بیستم بشناسند؛ اثری تأمل‌برانگیز 
که نه‌تنها به فهم بهتر مارکس کمک می‌کند، بلکه دریچه‌ای 
تازه به تاریخ اندیشه سیاسی غرب می‌گشاید و خواننده را به 
اندیشیدن درباره جهان معاصر و ریشه‌های فکری آن دعوت 
می‌کند. نشر ماهی به تازگی این کتاب 158صفحه‌ای را به بهای 

340هزار تومان منتشر کرده است.‌
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صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

وحدت، رمز‌ پیروزی 
واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی به اهمیت وحدت در میان مردم و مسئولان

علی الله‌سلیمی |  روزنامه‌نگار| یکی از 
عوامل مجد و عظمت ایران اسامی، گزارش

وحدت، همبستگی و انسجام همه ارکان 
کشوری است که جمیع مردم و مسئولان آن در یک خط 
و مسیر واحد پیش بروند. سلسله وقایع دهه‌های اخیر 

نشان داده که ملت ایران و مسئولان نظام با اتحاد و 
یکپارچگی می‌توانند در برابر قدرت‌های بزرگ 
استکباری بایستند و آنها را مغلوب کنند. بر پایه حکم 
عقل، وحدت و همگرایی با روحیه اجتماعی انسان 
سازگار است و با خردگرایی ضرورت می‌یابد. اهمیت 

وحدت و انسجام ملی، به‌ویژه در مقطع حساس کنونی 
برای ایران به حدی است که رهبر انقلاب هم بر این نکته 
تأکید فراوان دارند. کاربران شبکه‌های اجتماعی نیز به 
این موضوع واکنش نشان داده‌اند که برخی از این 

واکنش‌ها را مرور می‌کنیم.

در انتظار ظهورش
@cheraghiz764

آتنا کریمی
@AtnaKrymy82

محمد احسان خرامید
@kharamidehsan

درویشی
@RozaRoza773654

وحدت ملی فقط یک شعار نیست، در چهره مردم، 
در همراهی خانواده‌ها و در حضور نسل‌های 
مختلف دیده می‌شود، این همدلی بزرگ‌ترین 

دارایی ایران است.
#‌IranianOnIt   #خیابان_ایران

مسئولان و مردم، 2بال یک کشورند؛ اگر کنار هم 
باشند، توطئه‌ها بی‌اثر می‌شوند.

#لبیک_یا_خامنه‌ای #وحدت

amir
@haj_amirr

 وحدت، پرتکرارترین توصیه رهبر انقلاب است. 
 دشمن در جنگ ترکیبی پس از ناکامی در میدان
 نظامی و خیابان، به‌دنبال جبران شکست‌هایش از
مسیر تفرقه و اختلاف‌افکنی است. امروز #وظیفه_
 ملی و دینی ما این است که این توصیه مهم امام

جامعه را زمین نگذاریم و به آن پایبند بمانیم.‌

 
محمود غلامی
@mahmudgholami

وقتی مسئولیتی داریم؛ وقتی تریبونی در دست 
ماست؛ وقتی صحبت‌های ما در فضای مجازی 
ضریب می‌خورد؛ یا وقتی قلم ما خواننده دارد، 
خیلی باید سنجیده، پخته و با احتیاط از #کلمات 

استفاده کنیم!
#وحدت #منافع‌ملی

بیش از ۹۰شب، #میدان_ولیعصر)عج( میزبان مردم مؤمن، مقاوم 
و مبعوث‌شده ایران اسلامی بود.‌جمع‌بندی رسانه‌ای و مدیریتی این 
است که کارکرد اصلی میدان، تقویت امید، همدلی و انسجام ملی 
است. خیابان، امتداد صدای مردم است و میدان، نقطه اتصال 

دل‌ها؛ هردو در خدمت #وحدت ایران عزیز.

دشمن از وحدت ما می‌ترسد؛ از دیدن آنهایی که 
از شرایط و مشکلات جامعه گله‌مندند اما پای 

آرمان‌های وطنشان ایستاده‌اند.
#‌IranianOnIt   #خیابان_ایران

فاطمه ترکاشوند
@torkashvandftm

تجلی کامل #وحدت! نه قومیت میان‌مان فاصله 
بیندازد، نه جنسیت، نه رنگ، نه هیچ‌یک از 

اعتبارات دیگر.
همه در سایه یک #پرچم # باهم_قهرمانیم
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